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Prólogo

El concepto de “escuela normal” se deriva de “norma” que, en el contexto 
educativo, hace alusión a un conjunto de lineamientos establecidos para la 
formación de profesionistas dedicados a la instrucción. El objetivo de una 
escuela normal era asegurar que los futuros maestros estuvieran bien capa-
citados y preparados para enseñar lengua y matemática en las escuelas pú-
blicas, particularmente en la educación inicial y básica. 

A lo largo de la historia, la influencia de las escuelas normales en el 
desarrollo y progreso social de las distintas comunidades del país se aprecia 
de diversas maneras. Existen comunidades que han tenido dinámicas pal-
pables de mejoramiento y movilidad social derivadas de los efectos de una 
buena educación básica, media y superior, mientras que otras localidades 
se han mantenido inamovibles a lo largo de los años en procesos de repro-
ducción sociocultural. 

Las preguntas que emergen aquí son múltiples: ¿cuáles son esos factores 
que se han traducido en cambios positivos para las comunidades?, ¿qué han 
hecho los egresados de las escuelas normales y qué siguen haciendo?, ¿cómo 
se han movido los egresados geográficamente y qué desarrollos han tenido?, 
¿qué aprendizajes se pueden obtener de esta radiografía? 

La presente obra intenta retratar y dimensionar los alcances y limitacio-
nes que viven actualmente los egresados de las escuelas normales del estado 
de Veracruz, para reflexionar e incidir en los esfuerzos y en las estrategias 
institucionales para la formación de las nuevas generaciones de docentes. 
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Los estudios de egresados permiten evaluar la calidad educativa gracias 
a diversos indicadores de desempeño, rendimiento académico y niveles de 
satisfacción de los estudiantes. Asimismo, se puede obtener información 
sobre la necesidad de hacer ajustes a los planes de estudio actuales. Con el 
desarrollo acelerado de la ciencia y la tecnología, la sociedad está deman-
dando cada vez mayores ajustes a los perfiles de egresados, no sólo de las 
nuevas generaciones de docentes de educación básica y media, sino prácti-
camente de todas las profesiones. 

Otro elemento importante que brindan estos estudios es la identificación 
de áreas de oportunidad en la formación continua de los egresados, sobre 
todo cuando se trata de aspectos que por distintos motivos no se han con-
siderado en el currículo oficial. Lo mismo aplica para los formadores de 
docentes, que en ocasiones también necesitan actualizarse en las áreas ex-
clusivas de la formación. 

Por último, un aspecto que también destaca con este tipo de estudios es 
la oportunidad de enriquecer la experiencia que tienen los estudiantes en 
su paso por la escuela normal. Los servicios educativos que presta la insti-
tución como tal no sólo se limitan a las aulas, sino a todo el ecosistema 
educativo que conforma el recinto educativo.

El propósito de esta obra es proporcionarle al lector un mapeo de lo que 
está pasando con los docentes que están en ejercicio y que han sido forma-
dos en las escuelas normales del estado. Como dijo en alguna ocasión la 
Dra. Margarita Amestoy de Sánchez, autora de uno de los programas más 
ambiciosos para enseñar a pensar: “nadie corrige lo que no sabe que tiene 
mal”. Hay que ver qué se está haciendo bien en las escuelas normales y lo 
que no, de modo que lo segundo se corrija a través de acciones concretas.

Armando Lozano Rodríguez
Instituto Tecnológico de Sonora
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Introducción

El seguimiento a egresados es un tema relevante en las escuelas normales, 
muestra de ello es el presente trabajo en el que se comparte la experiencia 
de la academia interdisciplinaria de egresados, que diseñó y aplicó una 
encuesta a egresados de las licenciaturas y posgrados que se ofrecen en las 
escuelas normales públicas de Veracruz en 2020 y se muestran los resulta-
dos de la encuesta.

Es importante conocer la experiencia de los egresados sobre los procesos 
de su formación profesional y el desempeño de su práctica profesional, con 
la finalidad de fortalecer los procesos de formación profesional en las escue-
las normales, mediante la opinión de los egresados para una mejora continua 
e integral que responda a las necesidades actuales que derive en su excelencia.

La metodología que se utilizó para el estudio evaluativo fue a través de 
una investigación por encuesta, a través de un cuestionario con 51 reactivos, 
cuya validez de constructo y contenido contempló cinco dimensiones: per-
tinencia en la inserción laboral, pertinencia en la inserción social, pertinen-
cia en la inserción profesional, prospectiva en la formación inicial y pros-
pectiva de la formación continua. También contenía 34 indicadores 
asociados con la definición.

Para dar inicio al trabajo de investigación el punto de partida fue lo que 
se ha escrito o investigado con relación al seguimiento a egresados, lo cual 
permitió conocer la originalidad de la investigación.
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El objetivo general de la investigación tuvo como finalidad evaluar la 
pertinencia en la inserción laboral, social y profesional de los egresados 
normalistas por planes de estudio del estado de Veracruz.

Para dar respuesta al objetivo general la investigación se organizó la 
información de la siguiente manera:

•	 Un apartado de antecedentes en el cual se abordan aspectos que se 
encuentran relacionados con la relevancia del seguimiento a egresa-
dos en la educación normal y los estudios previos sobre el segui-
miento a los egresados.

•	 En la dimensión epistémica se describe el objetivo general y los 
específicos.

•	 También se integra el diseño metodológico, en donde se describe el 
método abordado y el escenario de las escuelas normales públicas 
de Veracruz, así como los participantes que conformaron la muestra 
y las técnicas e instrumentos de recolección de datos.

•	 Asimismo se ofrecen los resultados, los cuales están organizados 
por licenciatura y posgrado estructurados por cada una de las cinco 
dimensiones.

•	 De igual modo se presenta el apartado de conclusiones, en donde se 
exponen los descubrimientos a los que se ha llegado a través de la 
investigación, las cuales se organizan por licenciatura y posgrado 
estructuradas por dimensiones.

•	 Por último, se integra un apartado de referencias que sustentan el 
trabajo.
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Resumen

Resultó importante la investigación, porque poder contar con información 
relevante en términos de la inserción laboral, el desempeño profesional y la 
satisfacción de los egresados, contribuirá a la toma de decisiones en los 
ámbitos de la política educativa, en las instituciones y de los futuros docen-
tes de educación básica. En este sentido el problema que se intentó resolver 
fue ¿cómo evaluar de forma integral la pertinencia en la inserción laboral, 
social y profesional de los Egresados Normalistas del Estado de Veracruz?, 
y ¿de qué manera definir la prospectiva de la formación inicial y continua 
de los Egresados Normalistas del Estado de Veracruz?

La investigación tuvo como propósito evaluar la pertinencia en la inser-
ción laboral, social y profesional de los egresados por planes de estudio con 
el propósito de definir la prospectiva de la formación inicial y continua, 
mediante una investigación por encuesta. Se realizó un estudio evaluativo, 
donde la población estuvo integrada por 348 egresados de las cinco Escue-
las Normales Públicas del Estado de Veracruz. 

Algunos de los datos y resultados obtenidos que destacan en la encues-
ta son: 252 mujeres y 96 hombres, las edades oscilaban entre los 25 y 26 
años, una correspondencia proporcional entre la cantidad de egresados que 
contestaron el cuestionario y el número de egresados de las escuelas nor-
males del Estado. Asimismo, una de las conclusiones a la que se llegó es que 
la escuela normal sienta las bases para el trabajo profesional de los egresa-
dos; sin embargo, el contexto en donde desarrollan su trabajo influye defi-
nitivamente en la elección de un programa de formación continua y en el 
acceso a las oportunidades de aprendizaje presencial o no presencial.

Palabras clave: Educación básica, desempeño profesional, educación norma-
lista, información, seguimiento de egresados.
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Antecedentes

*MERCED GUADALUPE HOYOS RAMÍREZ  
**DULCE MARÍA PÉREZ MARTAGÓN 

***EMMA GUADALUPE PARRA SALAS  
****CLAUDIA BERLÍN ORTIZ  

*****GERSON EDGAR FERRA TORRES

DOI: https://doi.org/10.52501/cc.124.01

La educación normal en nuestro país, como responsable de la formación 
inicial de docentes para la educación básica, requiere constantemente de 
evaluar los procesos formativos que responden a las necesidades educativas 
de la sociedad; desde esta figura, el artículo tercero de la Constitución Polí-
tica de los Estados Unidos Mexicanos manifiesta que “el Estado fortalecerá 
a las instituciones públicas de formación docente, de manera especial a las 
escuelas normales, en los términos que disponga la ley” (dof, 2019, p.2). 

Sin embargo, para poder reconocer cuáles serían las áreas de oportuni-
dad en las instituciones de educación normal, es necesario evaluar su desem-
peño a través de distintos mecanismos y en diversas dimensiones: institu-
cional, pedagógico, investigativo o curricular. Dentro de éstas, se encuentra 
transversalmente el acercamiento a las opiniones de los estudiantes sobre 
sus propias trayectorias, o en caso particular, de los profesores egresados de 

*  Doctora en Gestión Curricular por el Colegio de Veracruz (COLVER). Responsable del Seguimiento 
a Egresados de la Dirección de Educación Normal del estado de Veracruz. ORCID: https://orcid.
org/0000-0003-4221-7905

** Maestra en Educación Básica por la UPV. Docente de la Licenciatura en Educación Primaria del 
CREN Dr. Gonzalo Aguirre Beltrán, México. ORCID: https://orcid.org/0009-0000-5982-5590

***  Maestra en Desarrollo Regional Sustentable COLVER. Docente en la licenciatura en Educación 
Preescolar BENV, México. ORCID: https://orcid.org/0009-0002-3792-6029

****  Licenciada en Arquitectura por la candidata a maestra en educación por la UPV Docente de la 
licenciatura en educación preescolar en la BENV, México. ORCID: https://orcid.org/0000-0002-
7206-4789

***** Maestro en Competencias Profesionales en la Educación Física de la Unidad de Estudios de Posgrado. 
Profesor de Tiempo Completo de la Benemérita Escuela Normal Veracruzana “Enrique C. Rébsamen”, 
México. ORCID: https://orcid.org/0000-0002-0444-9505
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la institución acerca de su formación inicial como contribución para su 
desarrollo profesional 

El ejercicio de valorar los resultados del papel de la educación normal, 
en uno de sus puntos es verificar la congruencia de sus planteamientos pe-
dagógicos, filosóficos, teóricos y metodológicos frente a las necesidades de 
una sociedad cambiante; sobre todo, conociendo que los cambios generados 
por las intrincadas relaciones de los fenómenos económicos, sociopolíticos 
y científicos tienen repercusiones en el ámbito educativo mundial; por ello, 
la educación normal, desde su quehacer definido, trata de dar respuesta a 
los desafíos que le plantea esta dinámica para adaptarse a los nuevos retos.

Es importante mencionar que el inicio de la evaluación de los resultados 
de las Instituciones de Educación Superior (ies) sucedió durante el siglo xx, 
con ello también se buscó generar una comunidad globalizada, por tanto, 
representó una prioridad alinear la educación a estándares de calidad pro-
puestos desde países europeos que ya hablaban de control de calidad en los 
sistemas educativos. Estos mecanismos, en sus primeros años de vida en 
México, sólo se encontraban dirigidos a Instituciones de Educación Superior 
como universidades, excluyendo a la formación de docentes, pues ésta con-
taba con sus propios mecanismos (Molina et al., 2017).

De tal manera que para el inicio del siglo xxi la educación normal entra 
en un estado de investigación de las necesidades subyacentes en el campo 
laboral, pues se deben actualizar los planes de estudio de manera constante 
(Díaz Barriga, 2021). Es por ello que, actualmente, las escuelas normales se 
encuentran inmersas en procesos de mejora continua

[...] por lo cual se necesita contar con información relevante, oportuna y ac-
tualizada de la eficiencia y eficacia de los procesos formativos que ofertan los 
planes de estudio. En la actualidad se considera que los programas de licen-
ciatura resultan insuficientes y para responder a las necesidades del mercado 
laboral, en virtud de lo anterior, los planes y programas de estudio deberán 
integrar campos del conocimiento pertinentes con la realidad nacional (den, 
2020, p. 8). 

Uno de los grandes problemas es el tiempo que transcurre desde que 
el estudiante inicia el estudio de un programa de licenciatura hasta que lo 
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termina; para cuando esto sucede, las condiciones del país, del mercado y 
del conocimiento han cambiado (anuies, 1998). Por tal razón, las ies, 
específicamente las normales públicas, apuestan a la investigación de tra-
yectorias escolares y de seguimiento de egresados, como una alternativa 
que permita conocer el desempeño de los nuevos profesionales en el am-
biente laboral. 

El presente estudio permitió identificar las fortalezas y/o limitaciones 
de nuestros egresados una vez concluidos sus estudios profesionales, cono-
cer su estatus laboral y tener un panorama más claro de las necesidades de 
las instituciones del sector en el que se desarrollan profesionalmente. 

El interés que tiene el Programa Interinstitucional de Seguimiento a 
Egresados de las Escuelas Normales Públicas en Veracruz (piseenp) es me-
jorar el nivel educativo con el que los estudiantes egresan de las diferentes 
Instituciones Formadoras de Docentes (ifod). Mediante la opinión de los 
egresados, se busca fortalecer las prácticas de los docentes en el aula, así 
como transformar los programas educativos para que éstos se encuentren 
adecuados a las necesidades actuales de la sociedad. 

Las opiniones de los egresados que se encuentran insertos en el nivel de 
la educación básica son de suma relevancia, ya que a través de ellas podemos 
conocer algunas deficiencias que pudieran tener los planes y programas de 
estudio que operan en las instituciones de educación normal para el 
desarrollo de las competencias profesionales (didácticas y disciplinares) que 
son necesarias para la aplicación del currículum nacional. 

Los cambios tecnológicos, sociales y culturales que están presentes en 
todo momento y las necesidades de la sociedad se tienen que adaptar a los 
diferentes modelos educativos y a los nuevos contextos educativos; por lo 
anterior, es importante mantener actualizados los programas que se impar-
ten en las diferentes licenciaturas y especialidades. 

Un programa de seguimiento a egresados permite contar con informa-
ción estructurada, continua, confiable y detallada sobre el desempeño aca-
démico o laboral de los egresados de la educación superior, así como tam-
bién valorar si las competencias profesionales que establece el perfil de 
egreso en términos de conocimientos, habilidades, valores y actitudes, han 
sido alcanzadas durante su trayectoria escolar y cómo ello fortalece su des-
empeño laboral. 
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La investigación de egresados permite validar los planes y programas 
que se desarrollan dentro de las ies, pero también tiene la finalidad de “per-
filar alternativas y estar a la altura de las necesidades del mercado laboral” 
(Betancourt et al., citado por Ahumada, Obregón y Obregón, 2017, p. 2). 
De esta manera, se enfatiza la importancia de que, en una institución for-
madora de profesionales, sea cual fuese su especialidad, exista una clara 
articulación entre la preparación académica que brinda a los educandos con 
las necesidades reales de la sociedad actual en el terreno laboral. 

Cabe enfatizar que esta investigación, brindará la posibilidad de man-
tener un vínculo estrecho entre las escuelas normales y los egresados, con 
el propósito de buscar la mejora continua del sistema educativo normalista 
en el estado de Veracruz. 

Las Instituciones Formadoras de Docentes como parte del sistema de edu-
cación superior están atentas a las exigencias de las políticas, los programas y 
las estrategias de este nivel por lo que, desde su transferencia en el año 2005, se 
han ocupado de realizar actividades encaminadas a mejorar la formación ini-
cial, no solamente atentas por cumplir con estas exigencias, sino también por 
mantener un vínculo permanente entre los egresados y sus escuelas normales. 

El seguimiento a los egresados se considera como un indicador de ca-
lidad para las evaluaciones externas que realizan organismos autónomos, 
así como una exigencia de autoevaluación de los procesos de formación 
docente que ocurren durante el paso de éstos por la escuela normal. En este 
contexto, constituye un elemento más que contribuye con la sociedad y el 
nivel educativo en donde se prestan los servicios.

El pseenp propone desarrollar esta acción considerando la información 
de las encuestas remitidas a los egresados para la conformación y consoli-
dación de la investigación, como instancia encargada para desarrollar po-
lítica institucional de seguimiento a los egresados de las generaciones del 
2013 a 2017, de las escuelas normales (en) del estado de Veracruz, para lo 
cual tendrá la responsabilidad de sistematizar y actualizar la información 
para mejorar la toma de decisiones en torno al fortalecimiento de los pro-
gramas de estudio vigentes de las escuelas normales. 

Las escuelas normales públicas del estado de Veracruz, en compromiso 
con las exigencias de las ies, apuestan en gran medida a la investigación de 
seguimiento a egresados, con la finalidad de realizar un estudio que gire en 
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torno a la descripción, la identificación y el análisis de las condiciones en las 
cuales se encuentran los nuevos profesionales en el mercado laboral; asi-
mismo, están orientados a la obtención de información sobre la ubicación 
laboral de los graduados, así como su satisfacción respecto de lo aprendido 
en la institución. 

Algunas ies realizan esfuerzos individuales de seguimiento a sus 
exalumnos, pero son iniciativas aisladas; no obstante, lo que se requiere es 
contar con un sistema que permita evaluar de forma general y periódica los 
resultados de la formación profesional de los graduados de educación su-
perior, y que sirva como referencia para la toma de decisiones en la materia. 

La Dirección de Educación Normal (den), de manera permanente, se 
ha esforzado por impulsar el seguimiento a egresados promoviendo innu-
merables iniciativas para acompañar a los docentes de escuelas normales 
interesados en dichas acciones institucionales, en forma particular en el año 
2020 decide buscar el apoyo de un especialista, el doctor Rubén Edel Nava-
rro, investigador de la Universidad Veracruzana, quien con el respaldo de 
la doctora Merced Guadalupe Hoyos Ramírez, enlace y responsable técnico 
de la Dirección de Educación Normal, diseñó y se dio a la tarea de coordi-
nar el curso taller Desarrollo de competencias para la investigación: Segui-
miento a egresados. 

Durante el periodo del 19 de febrero al 16 de julio de 2020, en un espacio 
de 20 horas y en la modalidad semipresencial, se realizaron actividades de 
investigación, gestión académica y vinculación, a través de reuniones pre-
senciales y en su mayoría a distancia, de las cuales emana el diseño técnico 
y operativo para impulsar el seguimiento a egresados, así como la dinámica 
en la producción y aplicación del conocimiento, para fortalecer la calidad de 
la educación de las normales del estado. Cabe destacar que, a partir de lo 
anterior, se logró consolidar un equipo interinstitucional y de trabajo cola-
borativo-colegiado entre las cinco escuelas normales públicas del estado de 
Veracruz, contribuyendo de esta forma con las actividades de investigación 
para el seguimiento a egresados a nivel licenciatura y posgrado. 

Como uno de los productos de este trabajo colegiado, surgió la encues-
ta para el seguimiento a egresados de las normales públicas del estado de 
Veracruz, en la cual se convocó a los egresados de las licenciaturas en edu-
cación preescolar, primaria y secundaria de las especialidades de educación 
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física y educación especial de las escuelas normales del estado, de las gene-
raciones 2012-2016, 2013-2017, 2014-2018 y 2015-2019, a contribuir con 
la citada encuesta durante el periodo del 15 de octubre al 15 de noviembre 
de 2020, y para la cual se obtuvo una respuesta favorable de la muestra se-
leccionada de los más de dos mil egresados normalistas. 

La encuesta se caracterizó por considerar datos generales, así como 
dimensiones de índole laboral, social, profesional y de formación; lo ante-
rior permite a las Instituciones de Educación Superior contar con informa-
ción confiable y pertinente sobre la ruta que emprenden sus estudiantes 
una vez que egresan de sus aulas: qué competencias y habilidades adquieren 
en la escuela, cuánto tiempo tardan en encontrar empleo, qué tipo de tra-
bajo están desempeñando, qué funciones realizan, entre muchas otras va-
riables. 

Sin lugar a dudas no ha sido un camino fácil, por lo que es importante 
mencionar que aun con un trabajo a distancia derivado de lo que actualmente 
acontece, las cinco escuelas normales han estado en constante trabajo colabo-
rativo, colegiado y comprometido con el seguimiento a los jóvenes egresados. 

Es importante mencionar que el seguimiento a egresados en las escuelas 
normales por muchos años ha sido un tema incluido en los procesos de 
evaluación como son el Plan Estatal de Fortalecimiento de la Educación 
Normal (pefen), el Programa Plan de Apoyo a la Calidad Educativa y la 
Transformación de las Escuelas Normales (pacten) y actualmente la Estra-
tegia de Desarrollo Institucional de la Escuela Normal (edinen), así como 
la evaluación por parte de los Comités Interinstitucionales para la Evalua-
ción de la Educación Superior (ciees). También se encuentra enmarcado 
en políticas internacionales, nacionales y estatales, las cuales se mencionan 
a continuación. 

En el aspecto internacional, se encuentra el plan de acción mundial 
denominado Transformar Nuestro Mundo: la Agenda 2030 para el Desarro-
llo Sostenible que adoptó la Asamblea General de la onu, específicamente 
el objetivo 4 que se centra en la educación de calidad y tiene como una de 
sus metas la 4.c: “Aumentar sustancialmente la oferta de maestros califica-
dos, entre otras cosas mediante la cooperación internacional para la forma-
ción de docentes en los países en desarrollo, especialmente los países menos 
adelantados y los pequeños Estados insulares en desarrollo” (unesco, 2015). 
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Es así como el trabajo permitirá reflexionar en la formación profesional que 
están recibiendo los futuros formadores de docentes. 

En el ámbito nacional, en la Constitución Política de los Estados Unidos 
Mexicanos, en el artículo 3º, se señala que: 

Las maestras y maestros son agentes fundamentales del proceso educativo y, 
por tanto, se reconoce su contribución a la transformación social. Tendrán 
derecho de acceder a un sistema integral de formación, de capacitación y de 
actualización retroalimentado por evaluaciones diagnósticas, para cumplir 
los objetivos y propósitos del Sistema Educativo Nacional (dof, 2019, p. 5).
El seguimiento a egresados para contribuir a la calidad de la educación 

toma en consideración el fortalecimiento de la educación normal:

Resulta importante fortalecer las escuelas normales, coadyuvando para incor-
porar en los procesos formativos opciones que atiendan las necesidades del 
contexto veracruzano, entre ellas y de manera particular, la formación para la 
atención pertinente en escuelas multigrado, así como en enfoques de ense-
ñanza y diseño de situaciones de aprendizaje orientados a la movilización de 
saberes de estos educandos (Oficina de Programa de Gobierno, 2019, p. 168). 

En relación con las políticas estatales, se ubica el Plan Veracruzano de 
Desarrollo 2019-2024 y el Programa Sectorial Veracruzano de Educación. 
En este último se reconoce el papel fundamental del magisterio veracruza-
no, también considera que la formación, tanto inicial como continua, de 
docentes y directivos, se ofrezca a partir de las necesidades detectadas en 
las evaluaciones diagnósticas, y tomando en cuenta el contexto en el que se 
desempeñan, atendiendo no sólo aspectos curriculares, sino emocionales y 
sociales, para que en un marco integral brinden un servicio educativo de 
excelencia (Gobierno del Estado de Veracruz, 2019, p. 25).

Relevancia del seguimiento a egresados en la educación 
normal

El seguimiento a egresados de las ies es significativo en términos de inser-
ción laboral, desempeño profesional e, incluso, satisfacción académica de 
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sus graduados, en tanto les brinda oportunidad a las ies de mejorar sus 
procesos, servicios y currícula.

Se puede distinguir que los propósitos de los estudios de seguimiento 
de egresados se dirigen hacia el fortalecimiento de la práctica docente y 
hacia el mejoramiento de la currícula, sin embargo, se puede observar que 
hay un descuido en áreas relacionadas con el impacto social y profesional 
que la inserción laboral del egresado puede generar, es decir que se omite 
“información valiosa sobre aquellos procesos o condiciones que enfrenta el 
egresado al insertarse en su campo laboral y sobre el impacto o circunstan-
cias que presenta en el ámbito social y profesional” (den, 2020, p. 14).

De esta manera, se considera que el establecimiento de un sistema para 
el seguimiento a egresados de escuelas normales del estado de Veracruz 
atendería intenciones de la política nacional en torno al fortalecimiento 
de la educación normal, señaladas por la Secretaría de Educación Pública 
en su Estrategia Nacional de Mejoras de las Escuelas Normales, derivado 
del Acuerdo Educativo Nacional de 2019, y que expresa en su objetivo 
general: 

[...] desarrollar una política nacional que fortalezca a las en, a partir de la for-
mación de maestras y maestros con los conocimientos, aptitudes y experien-
cia necesarios para el aprendizaje y el desarrollo integral de los educandos, el 
mejoramiento de las escuelas normales con infraestructura idónea, el desa-
rrollo de sus programas curriculares, el fortalecimiento de sus procesos de 
administración y la planeación de sus modelos de ingreso (sep, 2019, p. 9). 

En observancia a esta política, pero asimismo en consideración a la 
importancia de obtener información que permita entender los procesos 
subyacentes al ingreso al servicio docente de los egresados de las en, es como 
se sustenta la trascendencia de esta investigación, ya que facilita la genera-
ción de diagnósticos sobre datos relativos a aspectos laborales, sociales, 
profesionales y académicos en torno a la formación inicial y continua de los 
egresados. 

Indiscutiblemente, esta información es la base para establecer mejoras 
en el sistema de educación normal del estado, en tanto es necesaria para 
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trabajar sobre aspectos curriculares, gestión institucional, organización aca-
démica y la formación profesional misma.

Para los estudiantes, será una herramienta relevante de consulta para 
conocer o enriquecer su conocimiento sobre la formación profesional que 
desean obtener, considerando las condiciones laborales que privan sobre la 
profesión que aspiran a desarrollar (den, 2020, p. 15). 

Si se consideran todos estos ámbitos que contempla el presente estudio, 
se puede afirmar que se estará generando una fuente de información con-
fiable para la toma de decisiones tanto de políticas educativas e institucio-
nales como, incluso, personales del estudiantado y futuros docentes de edu-
cación básica del estado de Veracruz.

Estudios previos sobre seguimiento a egresados

Los estudios previos de seguimiento a egresados son variables y de distinta 
índole. En la búsqueda realizada por el equipo interinstitucional se encon-
traron algunos que se derivan de un posicionamiento institucional de di-
versas universidades, reportes de investigación y artículos relacionados con 
investigaciones sobre el tema. 

Entre estos documentos también existen aquellos que utilizan diferen-
tes tipos de metodología de investigación, son normativos y orientadores.

Informes normativos y documentos rectores

El primer documento rector que se aborda es el publicado por los Comités 
Interinstitucionales para la Evaluación de la Educación Superior (ciees), 
denominado Ejes, Categorías e Indicadores para la Acreditación de Institu-
ciones de Educación Superior en México (2018), el cual menciona que uno 
de los indicadores de gestión de vinculación que deben cumplir la institu-
ciones para ser acreditables es el seguimiento a egresados. 

Al respecto, para los ciees, un programa de seguimiento a egresados 
debe incluir, al menos: 
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A.	 Mecanismos para mantener una relación entre la institución y sus 
egresados, en donde queden establecidos los procedimientos para 
su apoyo a la institución y su evidencia. 

B.	 Estudios de seguimiento de egresados cuya operación sea perma-
nente e incluya:

	» La opinión sobre la suficiencia de los contenidos.
	» La ubicación laboral de los egresados en general y por sector.
	» El comportamiento del empleo por áreas.
	» Las distinciones y reconocimientos otorgados a los egresados.
	» La distribución de los resultados de los egresados que aprue-

ben exámenes de egreso de conocimientos de su área de es-
pecialidad.

	» La participación en asociaciones de egresados o colegios de 
profesionistas.

	» La vinculación con la toma de decisiones sobre el plan de me-
jora del programa educativo. (ciees, 2018, p. 28).

Con base en lo anterior, el seguimiento a egresados es un indicador de ca-
lidad de las Instituciones Formadoras de Docentes que son proclives a eva-
luaciones externas, pues esto asegura una verdadera relación con, y retroa-
limentación hacia, la escuela normal. 

Otro documento rector recuperable es el Programa de Seguimiento a 
Egresados de la Universidad Autónoma del Estado de Morelos (uaem), en 
donde se establece que: 

[...] la universidad implementa, a través del Programa de Seguimiento a 
Egresados, las estrategias que permiten recuperar información respecto de 
los egresados de nivel superior, con la finalidad de conocer tanto las fortale-
zas como las áreas de oportunidad mediante la percepción que tienen sobre 
la formación recibida en nuestros espacios académicos, derivado de sus tra-
yectorias laborales y desempeño profesional (uaem, 2017, p. 3).

Otro aspecto importante de este documento estriba en establecer un 
sistema que permita mantener una vinculación permanente con los egre-
sados para identificar algunas de las características y factores presentes en 
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sus trayectorias laborales y/o académicas, que permitan obtener informa-
ción confiable y pertinente que sirva como un fundamento más para la toma 
de decisiones institucionales hacia la mejora de la calidad educativa. 

 Metodológicamente, la uaem propone que la elección de la muestra es 
relevante a partir de la aplicación de dos encuestas: Encuesta A (1 año de 
egreso) y Encuesta B (3 a 5 años de egreso); la obtención de datos se realiza 
de una muestra representativa no probabilística de acuerdo con los egresa-
dos de la cohorte generacional (uaem, 2017, p. 25). 

Con respecto al estudio de egresados a nivel posgrado, se recupera el 
documento Primer estudio de egresados de posgrado de la Universidad Ve-
racruzana (Ojeda et al., 2014), el cual es un libro integrado por tres capítu-
los: el primero presenta el informe que mencionamos en el párrafo anterior; 
el segundo presenta las primeras contribuciones (porque esperamos que se 
hagan más) elaboradas con la base de datos del primer estudio de egresados, 
y el tercero presenta una serie de contribuciones antecedentes a este primer 
estudio, que son experiencias previas que muestran valiosas iniciativas de 
los estudios de egresados en programas de posgrado. Los capítulos segundo 
y tercero fueron integrados por propuestas que se revisaron, editaron, y en 
algunos casos, tuvieron que ser ajustadas para tener cabida en el conjunto. 

En el primer capítulo de dicho documento, se habla de la importancia 
de la realización del informe. El segundo capítulo detalla los cuatro tipos 
diferenciados de demandantes de posgrados, para los cuales se requieren 
respuestas diferentes, la creación de distintas opciones de posgrado, los tér-
minos de continuación de la formación en los egresados, en los que se opta 
por programas de posgrado inmediatos superiores a los cursados y que 
consolidan en niveles superiores; también se menciona cómo capital huma-
no se posiciona a perfilarse a mejores actividades laborales y cómo la maes-
tría es el nivel de posgrado que predomina en la matrícula, por encima de 
la especialidad y del doctorado, tal como sucede en el panorama nacional. 
Finalmente, en el capítulo tercero se habla de cómo hay contribuciones 
particulares de casos de diferentes posgrados como consecuencia de este 
estudio de egresados. 

Por último, en los resultados se menciona que: 
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Si bien es cierto que 88% de egresados tiene trabajo y 38% de ellos se desem-
peñan en actividades académicas, por otro lado, se encontró que un 62% lo 
están haciendo en una amplia gama de actividades, lo cual se traduce en una 
segmentación de los puestos de trabajo […] Sólo 47% de los egresados desta-
ca tener un contrato de tiempo indeterminado, mientras que 55% está entre 
los contratos de tiempo determinado (Ojeda et al., 2014, p. 78).

A nivel internacional es trascendente el documento denominado Dise-
ño de un sistema de seguimiento de egresados y una estrategia para la imple-
mentación de dicho sistema (ProCalidad, 2018), realizado por el Sistema 
Nacional de Evaluación, Acreditación y Certificación de la Calidad Educa-
tiva del Perú. Para esta agencia, el seguimiento a egresados supone, entre 
otros aspectos, registrar niveles de inserción laboral, así como la percepción 
que tienen los egresados y empleadores respecto de la utilidad de lo apren-
dido con respecto a las demandas laborales. 

Un aporte importante para el presente estudio al interior de las escuelas 
normales se retoma del capítulo denominado “Documento marco de con-
ceptualización, políticas y estrategias para el sistema de seguimiento de 
egresados” (ProCalidad, 2018, p. 47); en este apartado se señala que un 
sistema de aseguramiento de la calidad necesita contar con acciones de 
control y mejora resultante de la evaluación para el seguimiento a egresados, 
puesto que proporciona información relacionada con el desempeño de éstos 
en el ejercicio profesional y recoge las demandas del medio externo respec-
to de los atributos deseables de los profesionales, lo que además permite el 
replanteamiento pertinente de la currícula para cerrar el círculo de la calidad 
(ProCalidad, 2018, p. 48). 

Son de mencionar otros documentos; sin embargo, la finalidad es sólo 
mostrar algunas ideas a nivel regional, nacional e internacional sobre el 
proceso de diseño, implementación y evaluación de un programa de segui-
miento a egresados.

Memorias de congreso o informes de investigación

En este apartado se rescatan documentos y reportes de investigación de los 
Congresos Nacionales de Investigación sobre Educación Normal (conisen), 
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así como del Congreso Nacional de Investigación Educativa (comie). En 
ellos se señalan diversas dimensiones que se dirigen hacia el desarrollo per-
sonal y profesional, necesidades formativas, satisfacción laboral, pero tam-
bién hacia la autoevaluación de cursos complementarios para mejorar los 
resultados de sus egresados para el ingreso al Servicio Profesional Docente 
(spd). En ese orden se recupera lo siguiente. 

El informe de investigación Los egresados de la Escuela Normal Superior 
Oficial de Guanajuato: Múltiples miradas a la identidad profesional docente 
(Patrón, Herrera y Aguayo, 2019) se orienta a reconocer la identidad do-
cente, pero también a detectar las carencias formativas que se evidencian 
durante el desempeño profesional de sus egresados. Los hallazgos se dividen 
en dos dimensiones: desarrollo personal y desarrollo profesional. 

Un aspecto importante de este informe son las categorías de análisis 
utilizadas para la investigación y que a continuación se enlistan: 

Desarrollo personal 
	 1.	Responsabilidad 
	 2.	Diálogo y apertura con los alumnos 
	 3.	Entendimiento e identificación con el contexto social, escolar y fa-

miliar de los alumnos 
	 4.	Seguridad personal 
	 5.	Compromiso social 
	 6.	Toma de decisiones 
	 7.	Liderazgo con una visión constructiva 
	 8.	Habilidades comunicativas con los distintos actores (padres, pares, 

alumnos) 
	 9.	Gestión escolar 
10.	Empatía profesional 
11.	Reflexión sobre la propia actuación. 

Desarrollo profesional 
	 1.	Conflicto de comunicación 
	 2.	Liderazgo ausente 
	 3.	Falta de apoyo en situaciones de riesgo 
	 4.	Bajo compromiso de los padres de familia 
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	 5.	Planes y programas de estudio y el examen de permanencia 
	 6.	Carga administrativa excesiva y trabajos extra del docente 
	 7.	Apatía y resistencia de maestros y pares 
	 8.	Falta de cooperación en el contexto comunitario 
	 9.	Falta de dominio de contenidos e instrucción 

Los egresados brindan información para la evaluación institucional a lo largo 
del tiempo y en momentos diferentes, sobre la efectividad de los procesos 
institucionales, organizacionales y educativos, así como también de los desfa-
ses, ausencias y deficiencias que adquirieron durante su formación inicial y 
que quedan al descubierto cuando se insertan en el medio laboral y en los 
contextos socioculturales en los que se desempeñan profesionalmente (Pa-
trón et al., 2019, p. 10).

Se recupera la importancia de la identificación de los vacíos en la for-
mación inicial para la evaluación institucional, que necesariamente implica 
el mejoramiento de los procesos formativos. Otro de los informes recupe-
rados es Seguimiento de egresados para la mejora de la formación profesional 
en la escuela normal (Torres, 2019), de la Escuela Normal para Educadoras 
“Prof. Serafín Contreras Manzo”, en el que se abordan las necesidades teó-
rico y prácticas de los egresados de tres generaciones a partir de los trayec-
tos formativos y su impacto en su desarrollo profesional, enfatizando la 
importancia de convertir esta información en un insumo para la toma de 
decisiones en torno a la organización escolar, la práctica docente, política 
educativa y la experiencia en las escuelas con miras a reconsiderar los planes 
y programas de estudio: “El seguimiento de egresados nos aporta elementos 
significativos para tomar decisiones para abordar el plan y programa de 
estudios en las instituciones educativas, permite la organización escolar en 
función de las necesidades del contexto al cual se enfrentan las egresadas 
en su práctica profesional (Torres, 2019, p. 11)”. 

Se encuentra también el documento La satisfacción laboral profesional 
de las egresadas de la escuela normal (Vergara, 2017), investigación desarro-
llada en la Escuela Normal No. 3 de Nezahualcóyotl, Estado de México. 
El autor plantea la satisfacción laboral como una expresión o actitud de los 
individuos hacia su trabajo y en este sentido considera que se pueden reco-
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nocer elementos que impiden la generación de ambientes de trabajo posi-
tivos, y con ello introduce un componente emocional que puede intervenir 
en un mejor desempeño laboral. 

Al estudiar la satisfacción laboral de las egresadas, es posible mejorar 
nuestro conocimiento de la profesión docente y generar, con la ayuda de 
este conocimiento, vínculos con las escuelas de educación básica. En este 
sentido, argumenta Kalleberg (1977), la satisfacción laboral está ligada al 
desarrollo de las egresadas como personas y a su dignidad, en tanto que se 
relaciona con su calidad de vida en general; por último, porque un profe-
sional de la educación satisfecho presentará más conductas adecuadas a 
favor de la organización educativa y de su trabajo con los niños que uno 
menos satisfecho (Vergara, 2017, p. 4). 

También se localizó la investigación de la Escuela Normal Regional de 
Especialización (enre) de Coahuila, Factores que influyeron en los egresados 
de la enre (2011-2015) para obtener el nivel de idoneidad en su ingreso al 
servicio profesional docente (Esquivel et al., 2017). 

En este informe se identifican los factores que predominaron positiva o 
negativamente en los exámenes de oposición de los egresados con la finalidad 
de reorientar los cursos o diplomados de habilidades docentes que propor-
ciona la dgespe. Es decir, los hallazgos se encuentran dirigidos a evaluar 
estos cursos a partir del análisis de los siguientes indicadores: organización 
de actividades, necesidades de preparación, asignaturas cursadas, capacita-
ción de la enre, contenidos de los módulos, metodología del docente, apoyo 
de la familia, sentimientos de trabajo colaborativo, participación y beneficios, 
así como las actitudes de los compañeros. Se concluye que el diplomado 
diseñado e implementado fue de gran ayuda a los egresados para obtener 
mejores resultados en sus exámenes de oposición (Esquivel et al., 2017). 

Se encontraron memorias del Consejo Mexicano de Investigación Edu-
cativa (comie). Una de ellas, Seguimiento de egresados en una Escuela Nor-
mal de Yucatán (Chacón et al., 2017) describe el estudio de seguimiento de 
egresados desarrollado por la Benemérita y Centenaria Escuela Normal de 
Educación Primaria de Yucatán, lo cual dio como resultado un estudio com-
pleto y pertinente que permite conocer y analizar el impacto de los egresa-
dos en el campo laboral, mediante la evaluación de los servicios y procesos 
de la escuela normal, con la esperanza de que los resultados obtenidos sirvan 
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para el mejoramiento de la formación brindada en la institución. Bajo una 
investigación de corte cuantitativo, participaron 30 egresados de la genera-
ción 2012-2016, utilizando una encuesta conformada por 29 reactivos, de 
los cuales 28 se encontraban distribuidos en las tres dimensiones: empleo, 
educación continua e impacto del perfil de egresos. El estudio cumplió con 
la expectativa de la institución al arrojar los resultados para evaluar los 
procesos académicos y administrativos que se ofrecen en la institución. 

Del mismo conjunto de documentos se extrajo el Seguimiento a egresa-
dos: Un estudio diagnóstico en la Benemérita y Centenaria Escuela Normal 
del Estado de San Luis Potosí (Ahumada et al., 2017), en el que se da a co-
nocer cómo la formación inicial de los egresados les ha proporcionado ele-
mentos para su inserción en el campo laboral y en su desempeño profesional, 
utilizando el método de autoevaluación del titulado. Participaron egresados 
de la licenciatura en Educación Especial, en particular las generaciones 
2008-2012, 2009-2013 y 2010-2014, y mediante la aplicación de un cuestio-
nario adaptado de la propuesta (2003) de la Asociación Nacional de Insti-
tuciones de Educación Superior (anuies) tuvieron entre sus resultados que 
los docentes encuestados refieren sentirse satisfecho con la preparación 
académica recibida en la institución y volverían a seleccionarla como pri-
mera opción para cursar una carrera de educación superior. De igual forma, 
los hallazgos reflejan áreas de oportunidad en la pertinencia y el diseño del 
plan de estudios cursado. 

Se localizó también la presentación del estudio Competencias, compe-
tentes e... ¿incompetentes?: Los egresados de la Benemérita Universidad Au-
tónoma de Puebla del doctor Wietse de Vries Meijer del comie 2017, donde 
analiza datos de más de 14 000 egresados de la Benemérita Universidad 
Autónoma de Puebla, que realizaron una autoevaluación en 19 competen-
cias, para saber cuáles son las importantes, qué nivel de competencia poseen 
los egresados y qué nivel piden los empleadores. Lo anterior como parte de 
una medición de las competencias en un proyecto internacional llamado El 
profesional flexible en la sociedad del conocimiento (proflex). En 2007-
2008, participaron nueve universidades mexicanas en este proyecto, entre 
ellas la Benemérita Universidad Autónoma de Puebla. Para este proyecto se 
aplicaron 4 500 encuestas. Los resultados de las indagaciones del estudio 
llevan a afirmar que el problema no es tan grave como se pinta: en promedio, 
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los egresados suelen reportar altos niveles de competencia mientras, por lo 
general, su propio nivel rebasa lo exigido por los empleadores. Este estudio 
examina las características de un grupo de egresados que se declara “incom-
petente”. 

Como parte de comie 2019, se localiza la investigación El perfil de egre-
so de los docentes en formación inicial y el perfil de ingreso al servicio profe-
sional docente de la esef y la benm (León et al., 2019), donde analizan la 
relación entre los rasgos del perfil de egreso del plan de estudios 2002 para 
la Escuela Superior de Educación Física (esef) y 2012 para la Benemérita 
Escuela Nacional de Maestros (benm), en contraste con los perfiles de in-
greso al Servicio Profesional Docente. Con ello, buscan reafirmar que la 
evaluación sea una indicación clara de que la formación docente debe evo-
lucionar para concretar los perfiles docentes requeridos de acuerdo con las 
transformaciones y necesidades educativas que la sociedad demanda. 
Con un corte cuantitativo y dirigido a estudiantes de octavo semestre de la 
generación 2014-2018 de la esef y de la benm, utilizaron un instrumento 
auto administrado y electrónico al emplear los formularios de Google. El  re-
sultado fue una interesante correlación y evaluación de los rasgos del perfil 
de egreso y las competencias genéricas y profesionales de los docentes en 
formación inicial de la esef y la benm, establecidos en los planes 2002 y 
2012, respectivamente. 

Artículos de investigación 

Como todo reporte de investigación, es necesario hacer referencia a aquellas 
investigaciones en el ámbito nacional e internacional referentes al tema que 
nos ocupa; la intención es sólo hacer referencia a estos estudios para evi-
denciar la relevancia que este tema tiene en el desarrollo de la educación 
superior y educación normal. 

Villanueva, Lárraga y Mireles (2020) exponen los resultados parciales 
de la investigación desarrollada por dos cuerpos académicos institucionales, 
bceneslp-1 y bceneslp-3, titulada La formación académica en la becene, 
plan 2012: Una visión de sus egresados. El reporte se refiere a la dimensión 
denominada contexto institucional desde los estudios sobre los egresados. 
Esta investigación se desarrolló en la Benemérita y Centenaria Escuela Nor-
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mal del estado de San Luis Potosí; es importante recuperar que se inserta 
en una Línea de Generación y Aplicación del Conocimiento (lgac) sobre 
evaluación. 

El estudio se desarrolló en las licenciaturas de educación preescolar y 
educación primaria, plan 2012, así como el efecto de ésta en la incorporación 
de los egresados al campo laboral y en su trayectoria profesional (Villanue-
va et al., 2020, p. 76). Un aspecto importante para considerar en este artí-
culo de investigación es la siguiente afirmación: 

Los principales hallazgos señalan que la institución tiene una trayecto-
ria en materia de estudios de egresados y que las investigaciones ofrecen 
aportes teórico-metodológicos rigurosos para el rediseño de un instrumen-
to para realizar este tipo de estudios. No obstante, la institución no ha con-
siderado su aporte para innovar, dar continuidad a la línea de investigación, 
potenciar el desarrollo institucional y cumplir con indicadores de evaluación 
nacional (Villanueva et al., 2020, p. 78). 

La metodología utilizada fue de corte mixto con alcance descriptivo y 
un énfasis en lo cualitativo haciendo uso del análisis de contenido. Los 
sujetos de la investigación fueron los egresados de los planes de estudio de 
las licenciaturas de preescolar y primaria de 2012 a 2017. De esta forma, los 
resultados de estos avances estriban en la construcción, definición e insti-
tucionalización del seguimiento de egresados no sólo como política insti-
tucional, sino como una propuesta de mejora. 

González-Bravo (2014) presentó asimismo un artículo de investigación 
denominado Nivel de satisfacción con la formación recibida de los egresados 
de la licenciatura en educación secundaria con especialidad en telesecundaria 
en el ámbito académico. La intención de este estudio fue detectar el nivel de 
satisfacción de los egresados generación 2009-2013 con los servicios aca-
démicos brindados durante la formación docente inicial en la licenciatura 
en Educación Secundaria con Especialidad en Telesecundaria en el Bene-
mérito Instituto Normal del Estado (bine), del estado de Puebla. 

A partir de la propuesta metodológica de la anuies, ajustaron un ins-
trumento propio compuesto por 97 indicadores integrados dentro de siete 
dimensiones: plan de estudios, planta docente, cualidades del estudiante en 
el proceso de formación inicial, titulación, servicio social, clima escolar y 
campo laboral (González, 2014, p. 77). 
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Aunque no se muestra una metodología como tal, se percibe un estudio 
de corte cuantitativo, descriptivo y exploratorio, con enfoque transversal, 
pues sólo se encuestó a una generación de egresados. 

En otro tipo de contexto situacional, distinto de los dos artículos ante-
riores, Velasco y Gordillo (2017) presentan Seguimiento de egresadas: Indi-
cadores bajo la perspectiva de la Escuela Normal de Licenciatura en Educación 
Preescolar “Lic. Manuel Larrainzar”, ubicada en el estado de Chiapas. Este 
artículo aborda aspectos que permitieron la construcción de la primera fase 
del proyecto, así como los instrumentos utilizados para la recolección de los 
datos de identificación de las egresadas y el resultado de la evaluación para 
el ingreso al Servicio Profesional Docente (spd). 

El instrumento aplicado se estructuró de la siguiente forma: datos par-
ticulares del egresado y antecedentes socio-familiares, datos socioeconómicos 
actuales, condiciones económicas durante la licenciatura, estudios de ba-
chillerato o equivalente, estudios de licenciatura, continuación de la forma-
ción profesional, trayectoria y ubicación en el mercado laboral, desempeño 
profesional, exigencias en el desempeño profesional cotidiano en el trabajo 
actual, opinión de los egresados en la formación académica, opinión de los 
egresados sobre la organización institucional, satisfacción con la institución 
y con la carrera cursada (Velasco y Gordillo, 2017, p. 68). 

En los resultados es coincidente que los programas de licenciatura se 
encuentran desfasados con respecto al mercado laboral, pues es un periodo 
de tiempo muy amplio en el que transcurre su diseño curricular. 

En un contexto similar, pero en el estado de Oaxaca, Chacón, Toledo y 
Silva (2019) presentan un artículo denominado Las competencias genéricas 
del plan de estudios 2012, de educación normal: Un estudio de seguimiento 
de egresados, el cual tuvo como objetivo conocer el logro de las competencias 
genéricas, las competencias profesionales, el desempeño profesional y el 
grado de satisfacción de las egresadas de la primera generación del plan de 
estudios 2012. 

La investigación aquí reportada es de las escasas que devienen de un 
apoyo financiero por parte del pacten, por lo que resulta relevante para la 
institucionalización de un programa de seguimiento a egresados. Los auto-
res, para fundamentar su artículo, hacen una revisión teórica de diversas 
escuelas del pensamiento: la teoría del capital humano, la teoría de la fila, la 
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teoría de la funcionalidad técnica de la educación, la teoría de la educación 
como bien posicional y la teoría de la segmentación. De la misma manera, 
la metodología empleada es de corte mixto, haciendo uso de la encuesta y 
de grupos focales. Para el diseño de la encuesta retoman la propuesta de la 
anuies. Los resultados presentados son extensos y se dividen en medidas 
de tendencia central y algunas opiniones recuperadas de los grupos focales. 

Existen también aquellas investigaciones y artículos que reflejan sólo un 
componente de la práctica docente de los egresados, como es el aspecto 
socioemocional. Rendón (2019), en el texto Competencias socioemocionales 
de maestros en formación y egresados de programas de educación, describe, 
a partir de un estudio cuantitativo de alcance descriptivo y correlacional, 
de tipo transversal no experimental, la competencia socioemocional de es-
tudiantes y egresados de una facultad de educación. 

El instrumento utilizado fue elaborado con base en la definición de 
variables del propio estudio y además se utilizó la escala de autoinforme 
Trait Meta Mood Scale-24, que sirvió para la realización del análisis esta-
dístico (Rendón, 2019, p. 255); los resultados fueron agrupados en cuatro 
dimensiones: gestión de las relaciones, conciencia social, autogestión y au-
toconocimiento. 

Algunas de las variables estudiadas como edad, género, nivel de forma-
ción, entre otras, demuestran diferencias importantes sobre el manejo de 
las emociones; un ejemplo es que el género masculino está más consciente 
del liderazgo, trabajo en equipo, mientras que las mujeres destacan por 
habilidades sociales (Rendón, 2019, p. 259). 

Mencionaremos también algunos estudios sobre seguimiento a egresa-
dos a nivel Latinoamérica que demuestran su importancia al realizarlos en 
distintos contextos. El primero de ellos, denominado La formación docente 
desde la percepción de los egresados de una universidad pedagógica (Lara, 
2018), es una investigación cualitativa, en donde se aplicó el método com-
parativo continuo de la teoría fundamentada a las entrevistas en profundi-
dad realizadas a docentes egresados de una universidad pedagógica en Ve-
nezuela. 

A partir de esta metodología y de la reconstrucción de discursos a par-
tir de entrevistas, codificación de categorías y subcategorías, Lara (2018) 
concluye que: 
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El discurso reflexivo del egresado en un nuevo mapa pedagógico lo podemos 
resumir en cuatro instancias, la formación docente requerida para: a) orien-
tar satisfactoriamente los problemas del contexto educativo en la cruda reali-
dad social donde le corresponde laborar; b) utilizar adecuadamente las he-
rramientas tecnológicas para facilitar los procesos de enseñanza y de 
aprendizaje; c) enfrentar la obsolescencia del conocimiento desde una refe-
rencia axiológica, y d) formar desde la civilidad apegados a los valores de de-
mocracia y libertad en la búsqueda de la dignificación de la profesión docen-
te (p. 237).

Soto-Hernández y Díaz Larenas (2018) publicaron el artículo Formación 
inicial docente en una universidad chilena: percepciones de sus egresados, el 
cual presenta los resultados de una investigación que aborda las percepcio-
nes de egresados en relación con su formación inicial docente, de una uni-
versidad ubicada en la región del Biobío, Chile. El instrumento utilizado se 
basó en el Marco para la Buena Enseñanza y los Estándares Pedagógicos del 
Ministerio de Educación.
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En esta investigación fue necesario configurar el punto de partida para 
aprender y comprender la realidad educativa, humana y social de los egre-
sados. Según García-Peñalvo (2020) la aportación al investigar sobre los 
significados construidos desde la dimensión epistémica permite compren-
der las vivencias experimentadas por los docentes, que viven la evaluación 
de su formación y desempeño en el aula, que a su vez trasciende del con-
texto escolar hacia los diversos ámbitos de su vida y sus relaciones con los 
otros actores educativos. 

Para ello, las interrogantes preliminares de esta investigación que orien-
taron al desarrollo del conocimiento fueron: ¿cuál es la percepción del egre-
sado acerca del logro de su perfil de egreso y su pertinencia al campo labo-
ral donde se desempeña profesionalmente? ¿El plan de estudios que el 
estudiante cursó en la normal le permite continuar su trayectoria académi-
ca y desarrollo profesional? ¿Es pertinente el plan de estudios de las escue-
las normales ante los requerimientos educativos actuales? 

Es importante señalar que las interrogantes planteadas no constituyen 
el inicio de una evaluación curricular, debido a que no se cuenta con sufi-
ciente información; en cambio, es una exploración que ofrecen los planes 
de estudios cursados por los egresados, así como la satisfacción de las asig-
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naturas que se abordaron en los trayectos formativos de quienes estudiaron 
en las escuelas normales.

De esta forma, se llegó a las preguntas principales que orientaron la 
presente investigación evaluativa que planteaban: ¿cómo evaluar de forma 
integral la pertinencia en la inserción laboral, social y profesional de los 
egresados normalistas del estado de Veracruz?, y ¿de qué manera definir la 
prospectiva de la formación inicial y continua de los egresados normalistas 
del estado de Veracruz?

Objetivos

Los enunciados que direccionaron la presente investigación fueron necesa-
rios para indicar la finalidad y los límites que se logran en los resultados, 
del mismo modo determinaron hasta donde abarcar en cuanto al objeto de 
estudio. Para ello se plantearon los siguientes objetivos. 

Objetivo general

Evaluar la pertinencia en la inserción laboral, social y profesional de los 
egresados normalistas por planes de estudio del estado de Veracruz.

Objetivos específicos

a.	 Contribuir con la generación de conocimiento a través de la investiga-
ción aplicada, para la toma de decisiones institucionales y prospectiva 
en política educativa, del Seguimiento a Egresados en las Escuelas 
Normales Públicas del Estado de Veracruz.

b.	 Generar una propuesta metodológica-operativa para sistematizar el 
Seguimiento a Egresados de las Escuelas Normales Públicas del Estado 
de Veracruz.

c.	 Conformar un equipo de investigación interinstitucional con la parti-
cipación de Cuerpos Académicos de las Escuelas Normales Públicas 
del Estado de Veracruz (enev).
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La investigación tuvo como propósito evaluar la pertinencia en la inserción 
laboral, social y profesional de los egresados por planes de estudio con el 
propósito de definir la prospectiva de la formación inicial y continua, a 
través de una investigación por encuesta, o survey research, que, desde la 
perspectiva de Fink (2003), “es un sistema para recopilar información de 
personas para describir, comparar o explicar sus conocimientos, actitudes 
y comportamiento” (p. 1).

En este contexto, la investigación por encuesta nos permite conocer 
cinco tipos de información sobre los entrevistados: hechos, percepciones, 
opiniones, actitudes e informes del comportamiento. Los hechos compren-
den características básicas (edad, ocupación). Las percepciones son enun-
ciados de lo que los individuos saben (o creen saber) sobre el mundo. Las 
opiniones son enunciados de las preferencias o las creencias de la gente 
sobre determinados eventos y objetos. Las actitudes son evaluaciones rela-
tivamente estables de los eventos, objetos e ideas, y orientaciones sobre los 
mismos. Los informes del comportamiento son simplemente declaraciones 
en las que la gente expresa su manera de actuar.
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Método

Se llevó a cabo un estudio evaluativo que, de acuerdo con Powell (2006), es 
un proceso riguroso y sistemático que involucra la recolección de datos sobre 
organizaciones, procesos, programas, servicios y/o recursos, que debe mejo-
rar el conocimiento, la toma de decisiones y conducir a aplicaciones prácticas.

Este tipo de estudio tiene como finalidad evaluar los resultados de uno o 
más programas que hayan sido o estén siendo aplicados dentro de un contex-
to determinado; su intención se centra en medir los efectos de un programa 
por comparación con las metas que se propuso lograr, a fin de tomar decisiones 
subsiguientes para mejorar la ejecución futura. En este sentido, Patton (1996) 
se refiere a ella como “la recolección de información acerca de actividades, 
características y resultados de programas, para realizar juicios acerca del pro-
grama, mejorar su efectividad, o informar la toma futura de decisiones” (p. 23).

Un aspecto central que emana del estudio es que nos permite obtener 
información sobre problemas, expectativas y necesidades de la sociedad 
para contribuir de una manera eficaz a las decisiones de política social, así 
como producir información para disminuir la incertidumbre sobre las con-
secuencias de las decisiones tomadas, y sobre las alternativas menos costo-
sas de decisión futura y dar respuestas en forma rápida y precisa a 
cuestiones prácticas y preguntas de relevancia social. 

Escenario de las escuelas normales públicas de Veracruz

Benemérita Escuela Normal Veracruzana “Enrique C. Rébsamen”

Es una institución formadora de docentes de educación básica que actual-
mente ofrece seis licenciaturas: Educación Preescolar, Educación Primaria, 
Educación Secundaria con Especialidad en Telesecundaria, Educación Es-
pecial, Educación Inclusiva y Educación Física. 

Cabe aclarar que la población estudiada corresponde a las cohortes egre-
sadas entre 2016 y 2019; para ese momento, la oferta educativa consistía en 
las licenciaturas en Educación Preescolar, Primaria, Secundaria con Espe-
cialidad en Telesecundaria, Especial en el Área de Discapacidad Intelectual, 
Especial en el Área Auditiva y de Lenguaje, y Física.
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Además, oferta cinco programas de posgrado: maestría en Competen-
cias profesionales para la Educación Física, maestría en Innovación en la 
Educación Básica, especialidad en Matemática Educativa, especialidad en 
Intervención Inclusiva y especialidad en Docencia Multigrado.

Escuela Normal “Juan Enríquez”

En el sur del estado se encuentra la Escuela Normal “Juan Enríquez” (enje), 
donde se ofertan las licenciaturas en Educación Preescolar (lepre) y en 
Educación Primaria (lepri) a jóvenes provenientes de seis regiones de las 
diez que conforman el estado de Veracruz, desde las Choapas hasta Xalapa, 
cubriendo las regiones Olmeca, de los Tuxtlas, Papaloapan, Sotavento, de 
las Montañas y Capital. 

 Además, también se reciben estudiantes provenientes del estado de Oaxa-
ca. Al ingresar al servicio docente, los egresados son distribuidos desde Pánu-
co hasta las Choapas, situación que han enfrentado como parte del apostolado. 
Actualmente se imparte el plan de estudios 2018 para los estudiantes de segun-
do a cuarto grado, y el plan de estudios 2022 para los de primer grado.

En estos tiempos de cambios de planes de estudio y el diseño de una 
malla curricular acorde a las características propias de las escuelas norma-
les, la enje asume la responsabilidad de formar docentes desde la perspec-
tiva de los derechos humanos, la excelencia académica y la formación inte-
gral, que dé prioridad al desarrollo de cada individuo a partir de sus 
necesidades particulares dentro de su entorno social inmediato.

Centro de Estudios Superiores de Educación Rural “Luis Hidalgo 
Monroy” (ceser)

Localizado en la región de la Huasteca Alta del estado de Veracruz, brinda 
a los estudiantes egresados de instituciones de educación media superior 
que muestran interés por la enseñanza la oportunidad de cursar la licencia-
tura en Educación Primaria. 

Cabe señalar que la institución ha presentado un incremento en cuanto 
a la solicitud de ingreso a la educación normal en los últimos años; como 
ejemplo tenemos datos de que hace dos años únicamente se captó la solici-
tud de 230 aspirantes, pero el año pasado se incrementó hasta casi 400, por 
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lo que nuestro compromiso es responder a las expectativas y demandas de 
una sociedad que requiere de egresados normalistas con competencias ge-
néricas y profesionales que demuestren su integralidad en diversos contex-
tos, y en casos como hoy, adversos e inéditos.

El ceser desarrolla el Programa Educativo área de atención intelectual 
(pe) de la licenciatura en Educación Primaria (lepri) planes 2012 y 2018; 
el perfil de egreso señala competencias que muestran correspondencia a las 
establecidas para las Instituciones de Educación Superior.

Escuela Normal Superior Veracruzana “Dr. Manuel Suárez Trujillo” 

Es una institución educativa que ofrece formación docente profesional a 
nivel licenciatura en Educación Secundaria con especialidades en Español, 
Inglés y principalmente en Telesecundaria. A nivel de posgrado oferta la 
maestría en Docencia para Bachillerato y recientemente la maestría en Do-
cencia para Telesecundaria. 

La población participante en la presente investigación se suscribe en los 
egresados de la licenciatura de Educación Secundaria con especialidad en 
Telesecundaria plan de estudios 1999 y los egresados de la maestría en Do-
cencia para Bachillerato. 

Centro Regional de Educación Normal “Dr. Gonzalo Aguirre Beltrán”

Es una institución de sostenimiento federal. Se encuentra ubicado en la ciu-
dad de Tuxpan en la zona norte del estado de Veracruz, en la región llamada 
Huasteca Baja, región cercana a la capital de la república; la institución ofre-
ce tres licenciaturas: licenciatura en Educación Primaria, que fue con la que 
inició labores en el año de 1978; licenciatura en Educación Preescolar y li-
cenciatura en Inclusión Educativa, habiendo egresado anteriormente seis 
generaciones de Educación Especial con énfasis en el Desarrollo Intelectual.

Actualmente labora una plantilla de 55 docentes con diferentes perfiles 
de formación que van desde licenciados en educación primaria, preescolar, 
pedagogos, psicólogos, etc., que se encuentran encargados de una población 
aproximada de entre 490 y 520 estudiantes.
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Participantes

De una población de 2 248 estudiantes, se seleccionó una muestra no pro-
babilística, con margen de error de 5%, nivel de confianza de 95% y 50% de 
heterogeneidad, de 348 estudiantes egresados de las generaciones 2012-
2016, 2013-2017, 2014-2018 y 2015-2019 de las cinco escuelas normales 
públicas del estado de Veracruz: Benemérita Escuela Normal Veracruzana 
“Enrique C. Rébsamen”, Centro de Estudios Superiores de Educación Rural 
“Luis Hidalgo Monroy”, Centro Regional de Educación Normal “Dr. Gon-
zalo Aguirre Beltrán”, Escuela Normal “Juan Enríquez” y Escuela Normal 
Superior Veracruzana “Dr. Manuel Suárez Trujillo”.

Tabla 1. Egresados normalistas por licenciaturas y generación

Escuela Licenciatura 2012-2016 2013-2017 2014-2018 2015-2019

Escuela Normal Superior Veracruzana 
“Dr. Manuel Suárez Trujillo”

Secundaria 63 54 51 44

Centro Regional de Educación 
Normal “Dr. Gonzalo Aguirre Beltrán”

Primaria 47 45 42 44

Preescolar 45 44 43 37

Especial 20 26 26 16

Escuela Normal “Juan Enríquez” Primaria 25 21 20 25

Preescolar 45 40 41 27

Centro de Estudios Superiores 
de Educación Rural “Luis Hidalgo 

Monroy”

Primaria 42 45 42 38

Benemérita Escuela Normal 
Veracruzana “Enrique C. Rébsamen”

Primaria 63 63 54 58

Preescolar 60 54 58 62

Secundaria 60 54 51 50

Especial 66 53 43 45

Física 84 82 72 58

Total = 2,248 620 581 543 504

En el caso de los posgrados, en la tabla 2 se observa que existe una po-
blación de egresados de 99 estudiantes, de los cuales se seleccionó una mues-
tra no probabilística de 19 sujetos de las generaciones 2013-2015, 2014-2016, 
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2015-2016, 2015-2017, 2016-2017, 2016-2018, 2017-2019 y 2018-2019 de las 
dos escuelas normales públicas del estado de Veracruz que ofertan estudios 
de posgrado: Benemérita Escuela Normal Veracruzana “Enrique C. Rébsa-
men” y Escuela Normal Superior Veracruzana “Dr. Manuel Suárez Trujillo”.

Tabla 2. Egresados normalistas por programa de posgrado y generación

Escuela Programa educativo Generación Egresados

Benemérita Escuela Normal 
Veracruzana “Enrique C. Rébsamen”

Maestría en Competencias Profesionales 
para la Educación Física

2013-2015 11

2016-2018 6

Maestría Innovación en la Educación Básica 2014-2016 13

Especialidad en Intervención Inclusiva 2016-2017 8

Especialidad en Docencia Multigrado 2015-2016 6

2018-2019 3

Escuela Normal Superior 
Veracruzana “Dr. Manuel Suárez 
Trujillo”

Maestría en Docencia para Bachillerato 2015-2017 27

2016-2018 14

2017-2019 11

Total 99

Técnicas e instrumentos de recolección de datos

Para realizar la encuesta se elaboró un cuestionario con 51 reactivos (apén-
dice A), cuya validez de constructo y contenido contempló cinco dimensio-
nes y 34 indicadores asociados con la definición operacional de seguimien-
to a egresados, los cuales se describen en la tabla 3. 

Para obtener su confiabilidad se consideró el índice de consistencia in-
terna de los reactivos, a través del alfa de Cronbach, el cual reportó 0.8760, 
cuya magnitud se ubicó en muy alta.

Tabla 3. Operacionalización de la variable seguimiento de egresados

Variable Dimensiones Indicadores

Seguimiento de egresados

Evaluación integral de la 
pertinencia en la inserción 
laboral, social y profesional 
de los egresados por planes 
de estudio con el propósito 
de definir la prospectiva 
de la formación inicial y 
continua.

I. Pertinencia en la inserción laboral.
Oportunidades laborales, adecuación 
y conveniencia de los elementos 
de formación inicial del egresado 
normalista, para el ejercicio 
profesional docente.

1.1. Resultado en el examen de ispd.
1.2. Resultado de diferentes 
promociones.
1.3. Proceso de ingreso al spd. 
1.4. Tiempo para la asignación de la 
plaza. 
1.5. Contratación/atención a 
convocatorias.
1.6. Percepciones de la promoción/
recategorización.
1.7. Actividades sindicales.
1.8. Disponibilidad de plazas en el 
nivel educativo.
1.9. Campos laborales diversificados.
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Variable Dimensiones Indicadores

II. Pertinencia en la inserción social.
Oportunidad social, adecuación 
y conveniencia de los elementos 
de formación inicial del egresado 
normalista, para el ejercicio 
profesional docente.

2.1. Tiempo de permanencia en el 
lugar de adscripción.
2.2. Resultado del examen de 
permanencia.
2.3. Ubicación del centro de 
trabajo, condiciones de seguridad, 
infraestructura, comunidad escolar.
2.4. Nivel de ingresos.
2.5. Prestaciones.
2.6. Vínculos con la comunidad y 
sociedad.
2.7. Acciones de colaboración para el 
bienestar social.

III. Pertinencia en la inserción 
profesional.
Oportunidad académica, adecuación 
y conveniencia de los elementos 
de formación inicial del egresado 
normalista, para el ejercicio 
profesional docente.

3.1. Nivel de satisfacción con su 
formación inicial.
3.2. Competencias de egreso.
3.3. Dimensiones del perfil del spd.
3.4. Dominio de contenidos del nivel 
educativo.
3.5. Desempeño de actividades afines 
con su formación inicial (campos 
laborales diversificados).
3.6. Permanencia y promoción.

IV. Prospectiva de la formación inicial.
Es la construcción de escenarios 
reales y posibles en contextos y 
momentos determinados a partir 
de la sistematización y observación 
de datos cuantitativos y cualitativos, 
sus tendencias y predicciones, con el 
propósito de contribuir en el diseño, 
agenda y establecimiento de políticas 
para la formación inicial docente.

4.1. Replanteamientos y 
retroalimentación de los egresados 
acerca de las competencias docentes 
que son inherentes en la formación 
inicial.
4.2. Pertinencia de los contenidos de 
los planes y programas de estudio.
4.3. Satisfacción de los servicios que 
oferta la en.
4.4. Congruencia y suficiencia de 
las competencias y habilidades 
adquiridas en su formación inicial 
para las necesidades del servicio 
docente.
4.5. Temas emergentes/transversales.

V. Prospectiva de la formación 
continua.
Es la construcción de escenarios 
reales y posibles en contextos y 
momentos determinados a partir 
de la sistematización y observación 
de datos cuantitativos y cualitativos, 
sus tendencias y predicciones, con el 
propósito de contribuir en el diseño, 
agenda y establecimiento de políticas 
para la formación continua.

5.1. Nivel de inserción en estudios 
de diplomados y posgrados y las 
diferentes áreas de interés en la 
formación continua.
5.2. Necesidades de formación.
5.3. Desarrollo de habilidades en 
temas emergentes.
5.4. Programas de posgrado 
pertinentes con las necesidades 
profesionales del egresado.
5.5. Pertinencia de los cursos de 
actualización.
5.6. Condiciones y oportunidades 
para cursar y concluir programas de 
posgrado.
5.7. Condiciones y oportunidades 
para acceder a la formación continua.
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Datos generales de los egresados de licenciatura

Como comúnmente se caracteriza en el proceso de formación docente, la 
mayor participación corresponde con el género femenino. Dicho sector con-
tribuyó activamente aportando información y datos para el presente estudio 
(tabla 4), “aunque debe recordarse que existen normales exclusivamente 
femeninas o masculinas en distintos estados, principalmente las rurales con 
internado” (Medrano, Ángeles y Morales, 2017, p. 41). En virtud de lo an-
terior, la reflexión preliminar es que “las voces de estudiantes y docentes 
expresan realidades sociales donde la mirada de género —efectivamente 
presente en las carreras— aparece en tensión con posicionamientos, prácti-
cas y disposiciones reproductoras del orden patriarcal, sexista y jerarquizan-
te” (Páez, 2021, párr. 4). 

Tabla 4. Género de los egresados

Género Total

Femenino 252

Masculino 96

Total 348

* Doctor en Investigación Psicológica. Vicerrector de la Región Veracruz de la Universidad Veracru-
zana, México. ORCID: https://orcid.org/0000-0002-7066-4369

**  Maestro en Educación. Profesor de Tiempo Completo de la Benemérita Escuela Normal Veracru-
zana “Enrique C. Rébsamen”, México. ORCID: https://orcid.org/0000-0002-0444-9505 

***  Licenciada en Arquitectura por la candidata a maestra en educación por la UPV Docente de la 
licenciatura en educación preescolar en la BENV, México. ORCID: https://orcid.org/0000-0002-
7206-4789
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Como se aprecia en la siguiente tabla, el promedio de edad oscila entre 
los 25 y 26 años.

Tabla 5. Edad de los egresados

Edad Total

23 51

24 62

25 91

26 82

27 35

28 13

29 1

30 2

Más de 30 11

Total 348

Tabla 6. Escuela normal de egreso

Normal de egreso Cantidad

Benemérita Escuela Normal Veracruzana “Enrique C. Rébsamen” 156

Centro de Estudios Superiores de Educación Rural “Luis Hidalgo Monroy” 71

Centro Regional de Educación Normal “Dr. Gonzalo Aguirre Beltrán” 84

Escuela Normal “Juan Enríquez” 12

Escuela Normal Superior Veracruzana “Dr. Manuel Suárez Trujillo” 25

Total 348

La tabla 6 refleja una correspondencia proporcional entre la cantidad 
de egresados que contestaron el cuestionario y el número de egresados de 
las escuelas normales del estado, particularmente de la benv “Enrique C. 
Rébsamen”, escuela normal que más egresados aportó al entorno laboral en 
consistencia con la mayor cantidad de licenciaturas que oferta para el esta-
do de Veracruz. 
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La participación predominante se localizó en las licenciaturas en Edu-
cación Primaria y Secundaria con especialidad en Telesecundaria, en co-
rrespondencia con la cantidad de egresados de ambos programas.

Figura 1. Licenciatura de egreso

No se muestran diferencias significativas en la participación de la po-
blación de acuerdo con el año de su egreso de formación inicial normalista 
(2016 a 2019).

Figura 2. Año de egreso
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El rango promedio de servicio en el magisterio se identificó entre 1 a 3 
años como se observa en la figura 3.

Figura 3. Años de servicio en el magisterio

Dimensión laboral

Los resultados de ingreso al Servicio Profesional Docente de los egresados 
oscilaron entre los 81 y 100 puntos figura 4; lo anterior ejemplifica la perti-
nencia de la formación recibida y la relevancia de la evaluación, respecto de 
lo cual cabe destacar que:

[…] los docentes recién integrados al trabajo carecen de una experiencia de 
inducción y se enfrentan de manera real a diversas situaciones técnico-peda-
gógicas, de gestión y evaluación; pese a que durante su formación inicial tie-
nen contacto directo con espacios y agentes educativos, no es suficiente (Car-
doza, 2019, p. 9).
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Figura 4. Puntaje de ingreso al servicio profesional docente de los egresados de las escuelas 
normales del estado de Veracruz

Se identificó la mayor prevalencia en la categoría idóneo A (tabla 7) 
como el nivel alcanzado por los egresados al momento de ingresar al servi-
cio profesional docente. Al respecto, Ruiz Moreno (2018) plantea que “casi 
un sexenio después de la implementación de la evaluación docente, es inte-
resante conocer las características de las personas que obtienen valoraciones 
satisfactorias en distintos concursos” (párr. 2). En este artículo para la revis-
ta Nexos puntualiza que se focaliza en cinco variables: contexto socioeconó-
mico, institución de origen, experiencia, antecedentes académicos y sexo.

Tabla 7. Categoría o nivel obtenido al ingresar al servicio profesional docente

Nivel Total 2016 2017 2018 2019

Idóneo A 256 70 55 56 75

Idóneo B 56 17 16 22 1

Idóneo C 35 9 12 14 0

No idóneo 1 0 1 0 0

Total 348 96 84 92 76
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Entre 60 y 70

Entre 71 y 80

Entre 81 y 90

Entre 90 y 100

102
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En términos generales, los egresados percibieron dentro de rangos sa-
tisfactorios su proceso de ingreso al servicio profesional docente.

Tabla 8. Percepción sobre el proceso de ingreso al servicio profesional docente

Generación Total Muy adecuado Adecuado Poco adecuado Nada adecuado

2016 96 21 55 12 8

2017 84 33 37 12 2

2018 92 40 37 9 6

2019 76 23 39 10 4

Total 348 117 168 43 20

La temporalidad para la asignación de plazas en las generaciones 2016 
a 2019 se ubicó entre 1 y 6 meses, lo cual caracteriza el proceso de la incor-
poración laboral de los egresados.

Figura 5. Temporalidad para asignar la plaza
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La percepción de los egresados sobre el proceso de contratación se va-
lora en el rango de adecuado. Generacionalmente los egresados identifica-
ron que en 2016 alcanzaron el mayor nivel de satisfacción sobre el proceso 
de contratación, observándose un decremento en sus niveles al respecto 
para el año 2019.
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Tabla 9. Percepción sobre el proceso de contratación

Generación Total Muy 
adecuado

Adecuado Poco 
adecuado

Nada 
adecuado

2016 96 25 42 19 10

2017 84 36 34 13 1

2018 92 35 38 12 7

2019 76 26 36 9 5

Total 348 122 150 53 23

Se identificó que la mayor participación en los procesos de promoción 
o recategorización para la permanencia predominó de manera positiva en 
la generación 2016. Cabe resaltar que en el año 2018 tuvo un impacto ne-
gativo en la participación de los egresados.

Tabla 10. Participación en algún proceso de promoción o recategorización para la permanencia

Condición Total 2016 2017 2018 2019

No 243 22 64 84 73

Sí 105 74 20 8 3

Total 348 96 84 92 76

Como se observa, es incipiente la participación en los procesos de pro-
moción o recategorización para director o atp: en la generación 2016 sólo 
existió la participación de dos docentes. Sin embargo, lo anterior podría 
atribuirse a que, por citar un ejemplo, entre los requisitos generales para 
concursar en la promoción a categoría de director se solicita cumplir con el 
nombramiento definitivo, y la normatividad de ingreso al servicio profesio-
nal docente establece que en el segundo año se otorgará el alta definitiva 
por ingreso al servicio profesional docente.

Tabla 11. Participación en algún proceso de promoción o recategorización para director o atp

Condición Total 2016 2017 2018 2019

No 346 94 84 92 76

Sí 2 2 0 0 0

Total 348 96 84 92 76
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Prevalece en los rangos satisfactorios la percepción positiva sobre la 
pertinencia del ingreso con base en los resultados para el ingreso, promo-
ción o recategorización.

Figura 6. Percepción sobre la pertinencia del ingreso con base en los resultados para el ingreso, 

promoción o recategorización
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Figura 7. Afiliación sindical de los egresados
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Según se aprecia en la figura 7, predomina de manera significativa la 
afiliación sindical al ingreso al servicio docente. En la figura 8 se interpreta 
que existe un gran margen de libertad para elegir sindicato. Aunque habrá 
que destacar que 36.8% no lo contempla, probablemente porque pertenecen 
al sistema educativo federalizado.
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Figura 8. Libertad para elegir sindicato
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Figura 9. Suficiencia de plazas para la licenciatura de egreso
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Predomina la suficiencia de plazas para la licenciatura de egreso, pero 
esta suficiencia no alcanza la mitad total de la población. Una condición del 
acceso al servicio profesional docente es la obligatoriedad de realizar el 
proceso de ingreso, independientemente de que existan lugares ofertados.
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Dimensión social

En términos generales, se observa que los egresados permanecen de uno a 
dos años en la(s) adscripción(es). 

Figura 10. Tiempo de permanencia en la(s) adscripción(es)
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Se observa en términos generales que los egresados se encuentran de satis-
fechos a completamente satisfechos con los resultados, tanto de su examen 
de permanencia como de su adscripción actual. 

Figura 11. Nivel de satisfacción con los resultados del examen de permanencia y el lugar de 
adscripción actual
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Los egresados se encuentran satisfechos en cuanto a las condiciones del 
centro de trabajo: ubicación geográfica, seguridad, infraestructura y clima 
laboral.

Figura 12. Nivel de satisfacción con las condiciones del centro de trabajo
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Los egresados en las generaciones 2016 a 2019 lograron establecer un 
vínculo con la comunidad del centro de trabajo. 

Figura 13. Posibilidad de establecer vínculos con la comunidad del centro de trabajo
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En una cerrada mayoría de casos, los egresados pueden participar en la 
toma de decisiones de programas y actividades de las comunidades en las 
que laboran.

Figura 14. Posibilidad de intervenir en la toma de decisiones de programas y actividades de la 
comunidad
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En torno a los programas y actividades comunales relacionados con el 
bienestar social, se evidencia que los egresados intervienen pocas veces; sin 
embargo, predomina la posibilidad de participación. Cabría destacar lo pos-
tulado por González Molohua (2019) al referir que: 

Los egresados, como parte de la formación, adquirieron herramientas para 
educar en las aulas a los estudiantes, pero además asumieron un compromiso 
social, político y comunitario para que, como profesionistas, se ocuparan de 
buscar el bienestar social apoyando a la población donde se encontraran la-
borando, por ello se involucraron en algunas luchas sociales (p. 3).
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Figura 15. Posibilidad de intervenir en programas y actividades de la comunidad para  
el bienestar social
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La figura 16 muestra la percepción que se tiene sobre el salario es con-
siderada como no justo en comparación con el desarrollo de las actividades 
laborales que realizan. De la misma manera, en la figura 17 se evidencia que 
no perciben alguna mejora salarial al participar en promociones o recate-
gorizaciones. Prevalece la percepción negativa que presentan los egresados 
al considerar no satisfactoria la mejora salarial debido a la promoción o 
recategorización. Sin embargo, la figura 18 muestra la relación entre remu-
neración salarial y su efecto en la satisfacción de necesidades básicas: los 
egresados señalan una tendencia afirmativa con un 83.4%. 

Figura 16. Percepción sobre salario justo a las actividades laborales
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Figura 17. Percepción de mejora salarial debido a la promoción o recategorización
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Figura 18. Percepción sobre prestaciones laborales y satisfacción de necesidades básicas
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Dimensión profesional

En relación con la percepción que la cohorte mantiene sobre la cualidad de 
su formación inicial, se visualizan seis ámbitos, todos ellos con una tenden-
cia a la suficiencia. La figura 19 muestra que la formación inicial contribu-
ye completamente con la satisfacción de las demandas laborales que se les 
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presentan; en el mismo sentido, la figura 20 evidencia la contribución favo-
rable a las competencias laborales. 

Figura 19. Percepción sobre la contribución de la formación inicial en las demandas laborales
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Figura 20. Percepción sobre la contribución de la formación inicial en las competencias laborales
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La percepción que predomina en los egresados acerca de su formación 
inicial para prepararlos suficientemente para satisfacer las demandas del 
servicio profesional docente es en un sentido de suficiencia. 

Figura 21. Percepción sobre la consistencia de las demandas del servicio profesional docente con la 
formación inicial
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La percepción sobre la relación entre su formación inicial y el dominio 
de contenidos del nivel educativo en el que se desempeñan tiene una eva-
luación mayormente positiva. 

Tabla 12. Percepción sobre la formación inicial y el dominio de contenidos para el desempeño en el 
nivel educativo

Generación Total Totalmente Parcialmente Incompletamente En nada

2016 96 52 38 6 0

2017 84 53 30 0 1

2018 92 61 28 2 1

2019 76 43 30 3 0

Total 348 209 126 11 2

Predomina en la percepción de los egresados una satisfacción positiva 
sobre la consistencia entre el trabajo y la formación inicial.
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Tabla 13. Percepción sobre la consistencia entre el trabajo y la formación inicial

Generación Total Totalmente Parcialmente Incompletamente En nada

2016 96 75 18 1 2

2017 84 76 7 1 0

2018 92 71 20 1 0

2019 76 60 15 0 1

Total 348 282 60 3 3

Se observa una marcada tendencia de los egresados que consideran la 
posibilidad de laborar en niveles y servicios educativos distintos a la forma-
ción de licenciatura.

Figura 22. Apreciación sobre la posibilidad de laborar en niveles y servicios educativos distintos a la 
formación de licenciatura
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Predomina la apreciación de los egresados que consideran como una 
posibilidad factible laborar en campos profesionales distintos a la formación 
de licenciatura.
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Figura 23. Apreciación sobre la posibilidad de laborar en campos profesionales distintos a la 
formación de licenciatura
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Dimensión formación inicial

En una aproximación sobre la pertinencia de la formación inicial de los 
egresados, se sintetiza en la figura 24 una marcada tendencia de satisfacción 
sobre la congruencia de las competencias de la formación inicial con el 
trabajo profesional.

Figura 24. Pertinencia de las competencias de la formación inicial con el trabajo profesional
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Prevalece la percepción favorable de los egresados al considerar que su 
formación inicial se relaciona con sus expectativas laborales.

Figura 25. Percepción sobre la formación inicial en las expectativas profesionales
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Se percibe en términos generales que los egresados consideran perti-
nentes los contenidos curriculares (campos o trayectos formativos) con el 
campo laboral, destacando los que corresponden a la práctica profesional y 
a la preparación de la enseñanza y el aprendizaje.

Figura 26. Pertinencia de los contenidos curriculares (campos o trayectos formativos) con el campo 

laboral
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En cuanto a la reorganización de las mallas curriculares de los distintos 
planes y programas de estudio, la percepción de los egresados varía: el mayor 
peso se encuentra sobre estrategias diversificadas y contenidos didácticos, mien-
tras que en menor medida sobre los contenidos disciplinares y pedagógicos.

Figura 27. Percepción sobre la necesidad de reorganizar las mallas o mapas curriculares de las 
licenciaturas de egreso
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Como se observa en la figura 28, la mayoría de los egresados manifies-
tan que se requiere una adecuación total a las mallas o mapas curriculares.

Figura 28. Tipos de adecuación de las mallas o mapas curriculares
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La percepción que tienen los egresados sobre algunos de los servicios 
complementarios a la formación inicial obtuvo una calificación mayormen-
te positiva en todos los rubros, resaltando asesoría de aprendizajes, música, 
arte y danza.

Figura 29. Nivel de contribución de los servicios complementarios en la formación inicial y el 
desempeño laboral
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La figura 30 identifica que existe total congruencia en el abordaje curri-
cular de práctica profesional, psicopedagógico y preparación para la ense-
ñanza con el campo laboral y medianamente con la lengua adicional y tic, 
lo cual puede atribuirse a que los tres primeros se encuentran relacionados 
de manera directa con la docencia.

Figura 30. Congruencia del abordaje curricular con el campo laboral
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En la figura 31 se aprecia que, en las licenciaturas de educación normal, 
los temas transversales que más se han trabajado son la igualdad y equidad 
de género, educación ambiental y sustentabilidad, además de la ciudadanía, 
sin embargo, sería conveniente reforzar temas relacionados con la educación 
financiera.

Figura 31. Formación en temas transversales de la educación
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En congruencia con el resultado anterior, la opinión sobre la integración 
de los contenidos transversales es altamente positiva en igualdad y equidad 
de género, educación ambiental y ciudadanía.

Figura 32. Pertinencia de los contenidos disciplinares con los temas transversales
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También se identifica que 67.8% de los egresados consideran que los 
temas transversales que se ofertan en la formación inicial deben ser inclui-
dos como parte de créditos obligatorios y no sólo como cursos o talleres 
opcionales.

Figura 33. Necesidad de incluir en las mallas o mapas curriculares los temas transversales como 
créditos obligatorios
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Dimensión formación continua

En esta dimensión se reporta la construcción de escenarios reales y posibles 
en contextos y momentos determinados a partir de la sistematización y 
observación de datos cuantitativos y cualitativos, sus tendencias y predic-
ciones, con el propósito de contribuir en el diseño, la agenda y el estableci-
miento de políticas para la formación continua. Por lo que, en cuanto al 
nivel de inserción en estudios de diplomados y posgrados y las diferentes 
áreas de interés en la formación continua, se observa que: 

•	 De los 348 egresados, 143 docentes han participado sólo en cursos de 
actualización, por lo que el mayor número de participantes se ubica 
en las generaciones 2018 y 2019, en comparación con las generacio-
nes previas, en tanto que 46 egresados han optado, además de esta 
alternativa de formación, por realizar diplomados, identificándose 
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que la mayoría pertenecen a la generación 2016 (con más años de 
haber egresado). 

•	 24 docentes han realizado estudios de maestría, observándose nue-
vamente que, quienes poseen este grado, en su mayoría egresaron 
en 2016. Cabe señalar que de igual forma sucede con quienes se han 
formado profesionalmente en dos o tres opciones de formación: 
cursos de actualización, maestrías e incluso diplomados. Lo que se 
puede interpretar es que egresados con algunos años en servicio pa-
recen elegir opciones de formación profesional más formales, como 
lo son los diplomados e incluso maestrías. 

Específicamente, 83.6% de los egresados consideran que han tenido la 
oportunidad de realizar cursos de actualización una vez que han egresado 
de la escuela normal; asimismo, un alto porcentaje (30.7%) ha cursado di-
plomados y 25.6 % estudios de maestría. En menor porcentaje aparecen 
certificaciones de una segunda lengua o laborales y el doctorado (figura 34).

Figura 34. Estudios de formación continua posteriores a la titulación
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Por otra parte, entre las principales necesidades de formación continua 
(que forman parte de los créditos obligatorios) que los egresados normalis-
tas identifican, indistintamente de la generación a la que pertenecen, se 
relacionan con: la gestión escolar, las didácticas específicas, pedagogía, co-
nocimiento disciplina, currículum-desarrollo curricular, la evaluación de 
aprendizajes, la diversidad e inclusión, las tecnologías, la investigación y el 
conocimiento disciplinar, principalmente. 

Con respecto a las necesidades de formación continua, las respuestas 
fueron variadas. La tabla 14 describe las frecuencias en las que sobresale el 
tema de evaluación de aprendizajes, inclusión educativa y gestión escolar. 

Tabla 14. Necesidades de formación continua

Tipo de formación continua Total 2016 2017 2018 2019

Gestión escolar 9 3 2 2 2

Didácticas específicas, gestión escolar 8 1 4 1 2

Pedagogía, conocimiento disciplinar, currículum-
desarrollo curricular, evaluación de aprendizaje, 
diversidad, inclusión, tecnologías, investigación, 
didácticas específicas, gestión escolar

8 1 1 4 2

Tecnologías 6 0 2 4 0

Conocimiento disciplinar, evaluación de aprendizaje, 
tecnologías, didácticas específicas, gestión escolar

5 0 2 3 0

Diversidad, inclusión, gestión escolar 4 1 1 0 2

Evaluación de aprendizaje 4 1 1 2 0

Evaluación de aprendizaje, didácticas específicas, 
gestión escolar

4 0 0 2 2

Evaluación de aprendizaje, diversidad, inclusión, 
gestión escolar

4 3 0 0 1

Evaluación de aprendizaje, inclusión, gestión escolar 4 1 0 2 1

Evaluación de aprendizaje, tecnologías 4 3 0 1 0

Otros* 288 82 71 71 64

Total 348 96 84 92 76

nota: * Incluye diversas combinaciones de las todas las anteriores.
fuente: Elaboración propia con base en la encuesta.

Como se observa en la figura 35, 53.7% de los egresados consideran 
necesario el respaldo del empleador para realizar estudios de posgrado; en 
contraste 46.3% no lo consideran así. 
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Figura 35. Respaldo del empleador para continuar con estudios de posgrado
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En la figura 36, por otra parte, se identifica que la mayoría de los egre-
sados (67.8%) manifestaron contar con el respaldo del empleador para cur-
sar y concluir cursos de formación continua, mientras que 32.2% expresaron 
no tenerlo.

Figura 36. Respaldo del empleador para cursar y concluir cursos de formación continua
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Sin embargo, entre los impedimentos más notorios para realizar alguna 
de las opciones de formación continua se cuentan la ubicación del lugar de 
procedencia y la oferta educativa, el traslado, la carga administrativa y las 
condiciones económicas, y en menor medida, la carga académica y el apoyo 
del empleador (tabla 15). Específicamente con este último punto, la opinión 
de los egresados sobre si consideran que su empleador les brindaría las 
condiciones necesarias para acceder a programas de posgrado, las opiniones 
se encuentran divididas entre sí y no, percepción que se evidencia en todas 
las generaciones. 

Tabla 15. Obstáculos para la formación continua

Impedimento Total 2016 2017 2018 2019

Ubicación, traslado 27 5 3 13 6

Ubicación, traslado, carga administrativa 25 5 4 13 3

Carga administrativa 23 5 5 5 8

Condiciones económicas, carga administrativa 22 12 5 3 2

Ubicación, traslado, condiciones económicas 21 4 4 7 6

Ubicación, traslado, condiciones económicas, carga 
administrativa

20 4 3 7 6

Condiciones económicas 19 9 6 2 2

Ubicación 16 1 4 6 5

Carga administrativa, carga académica 13 7 2 3 1

Ubicación, traslado, carga administrativa, carga académica 12 2 3 3 4

Ubicación, traslado, condiciones económicas, carga 
administrativa, carga académica

12 7 1 2 2

Condiciones económicas, carga administrativa, carga 
académica

10 2 5 2 1

Ubicación, carga administrativa 9 2 4 2 1

Ubicación, condiciones económicas, carga administrativa 9 2 3 4 0

Ubicación, traslado, condiciones económicas, carga 
administrativa, apoyo del empleador

8 2 2 3 1

Ubicación, condiciones económicas 7 1 2 1 3

Ubicación, traslado, condiciones económicas, apoyo del 
empleador

7 1 0 2 4

Traslado, carga administrativa 6 2 3 0 1

Traslado, condiciones económicas, carga administrativa 6 1 3 1 1

Traslado 5 1 2 1 1
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Ubicación, condiciones económicas, carga administrativa, 
carga académica

5 1 1 2 1

Ubicación, traslado, condiciones económicas, carga 
administrativa, apoyo del empleador, carga académica

5 3 0 0 2

Carga administrativa, apoyo del empleador 4 1 2 1 0

Ubicación, carga académica 4 0 1 1 2

Ubicación, carga administrativa, carga académica 4 2 1 0 1

Impedimento Total 2016 2017 2018 2019

Ubicación, traslado, carga académica 4 1 2 1 0

Ubicación, traslado, condiciones económicas, carga 
académica

4 1 2 1

Otros* 41 13 12 5 11

Total 348 96 84 92 76

nota: * Comprende: Carga académica; Condiciones económicas, Carga académica; Condiciones económicas, 
Carga administrativa, Apoyo del empleador; Condiciones económicas, Carga administrativa, Apoyo del 
empleador, Carga académica; Traslado, Carga administrativa, Carga académica; Traslado, Condiciones 
económicas; Ubicación, Apoyo del empleador; Ubicación, Carga administrativa, Apoyo del empleador, 
Carga académica; Ubicación, Condiciones económicas, Carga académica; Ubicación, Condiciones eco-
nómicas, Carga administrativa, Apoyo del empleador; Ubicación, Traslado, Carga administrativa, Apoyo 
del empleador, Carga académica; Apoyo del empleador; Condiciones económicas, Las maestrías son 
caras; Falta de tiempo; Ninguno; No tengo ningún impedimento; Traslado, Carga administrativa, Apoyo 
del empleador; Traslado, Condiciones económicas, Apoyo del empleador;  Traslado, Condiciones eco-
nómicas, Carga administrativa, Carga académica; Ubicación, Carga administrativa, Apoyo del emplea-
dor; Ubicación, Condiciones económicas, Carga administrativa, Apoyo del empleador, Carga académi-
ca; Ubicación, Traslado, Carga administrativa, Apoyo del empleador; Ubicación, Traslado, Carga 
administrativa, Carga académica, Falta de recursos de comunicación; Ubicación, Traslado, Carga admi-
nistrativa, Pandemia Covid; Ubicación, Traslado, Carga administrativa, Si es en línea, la mala calidad el 
Internet ; Ubicación, Traslado, Carga administrativa, Si es en línea, la mala calidad el Internet; Ubicación, 
Traslado, Condiciones económicas, Carga administrativa, Carga académica, Falta de estímulo económi-
co por seguir preparándome más ; Ubicación, Traslado, Condiciones económicas, Información.

fuente: Elaboración propia con base en la encuesta.

A pesar de los retos o impedimentos sobre las opciones de formación, 
los intereses que movieron a los egresados a cursar uno de los programas 
de posgrado que se imparten en dos de las escuela normales del estado están 
relacionados con los intereses profesionales y el prestigio de la institución en 
mayor medida; en tanto que la orientación del programa y su modalidad, el 
prestigio del propio programa y la modalidad profesional-social, en porcen-
tajes medios y en último término identifican el costo de éstos como uno de 
los motivos para elegir un posgrado en la en.
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Datos generales de los encuestados de posgrado

En la encuesta participaron 19 egresados de dos escuelas normales (en) que 
imparten posgrados (Benemérita Escuela Normal Veracruzana “Enrique C. 
Rébsamen” y Escuela Normal Superior Veracruzana “Dr. Manuel Suárez 
Trujillo”) los cuales pertenecen a cuatro programas: tres maestrías y una 
especialidad (figura 37). 

Figura 37. Número de encuestados por programa de posgrado

Maestría en Competencias Profesionales para la Educación Física 2018
Maestría Innovación en la Educación Básica 2016
Especialidad en Docencia Multigrado 2016
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Maestría en Docencia para Bachillerato 2019
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En cuanto al programa y año de egreso, se muestra una mayor partici-
pación de egresados de la maestría en Innovación en la Educación Básica 
(generación 2016), seguido de la maestría en Competencias Profesionales 
para la Educación Física, posgrados ofertados en la Benemérita Escuela 
Normal Veracruzana; seguido de la maestría en Docencia para Bachillerato 
(generación 2017) de la Escuela Normal Superior Veracruzana (figura 37).

La población encuestada se compone de 58% de mujeres y el restante 42% 
de hombres. Entre los grupos de edad predominante, son de 26 a 29 y de 34 
a 37 años, que representan 37% para cada uno de estos grupos (tabla 16).
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Tabla 16. Rango de edad de los egresados

Edad actual Cantidad

26 a 29 7

30 a 33 5

34 a 37 7

Más de 38 0

Total 19

Se muestran distintas motivaciones personales para cursar un posgrado; 
sin embargo, hay preponderancia en la persecución de intereses de tipo 
profesional, además de ser notable que se busca el prestigio que posee la 
institución que oferta los programas de posgrado (figura 38). 

Figura 38. Motivos para elegir el programa de posgrado
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Figura 39. Tiempo transcurrido entre el egreso de la licenciatura y el ingreso al posgrado
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En cuanto al tiempo de ejercer la docencia de los egresados de posgra-
do, se puede observar que 53% cuentan entre 6 y 10 años en el servicio 
educativo, seguido de 21% con 11 a 15 años, el restante 16% es recién egre-
sado y solo 10% tiene más de 15 años en el servicio. Del mismo modo, se 
hace evidente que quienes cursan un posgrado lo hacen preferentemente 
en el primer quinquenio después de su egreso de la licenciatura (figura 39).

Dimensión laboral

En la información proporcionada por esta dimensión se observa que la 
mayoría de la población encuestada tiene la función de docente frente a 
grupo en educación primaria, seguido por el nivel de secundaria, y solamen-
te un encuestado pertenece al nivel medio superior y uno más es de educa-
ción superior (tabla 17).

Tabla 17. Características laborales de los encuestados

Sistema Nivel Función Total

Federal Primaria Asesor técnico pedagógico 2

Docente frente a grupo 2

Secundaria Director 3

Docente frente a grupo 3
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Estatal Primaria Asesor técnico pedagógico 1

Docente frente a grupo 3

Funcionario educativo 3

Media Superior Docente frente a grupo 1

Superior Docente frente a grupo 1

Total 19

Dimensión social

La percepción que tienen los egresados sobre sus estudios de posgrado y si 
éstos estuvieron vinculados a favorecer los resultados de los exámenes de 
permanencia o promoción, es de resaltar que no hay resultados contunden-
tes (figura 40).

Figura 40. Opiniones sobre el favorecimiento del posgrado en los resultados de los exámenes de 
permanencia y promoción en el servicio
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En cuanto a la percepción sobre la relación que guardan sus estudios de 
posgrado y la facilidad para participar en tomas de decisiones de sus comu-
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nidades, ésta es favorable: la gran mayoría los consideran muy adecuados y 
adecuados, sólo un docente manifiesta que son poco adecuados.

Figura 41. Vinculación entre el programa de posgrado y la toma de decisiones en su comunidad
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En cuanto a la participación de los egresados en actividades derivadas 
de la formación profesional del programa de posgrado cursado, los datos 
muestran que alrededor de 80% de los encuestados han podido participar 
en: a) diagnósticos participativos comunitarios, b) diagnósticos de proyec-
tos de investigación y c) proyectos comunitarios, d) conocimiento intercul-
tural aplicado y e) proyectos integradores de innovación (figura 42 a, b). 

Específicamente, se puede identificar que son los egresados de la maes-
tría en Innovación en la Educación Básica (8 de un total de 19 encuestados) 
quienes expresan que han participado en diagnósticos (tanto comunitarios 
como de investigación), en conocimiento intercultural y, sobre todo, en la 
transferencia a la comunidad (figuras 42 [a y b] y 43).
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Figura 42. Vinculación entre el programa de posgrado y su participación en diagnósticos 
comunitarios y de investigación
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Cabe hacer mención que se observa un pequeño porcentaje de docentes 
(26.3%) de los programas maestría en Innovación en la Educación Básica, 
maestría en Competencia Profesionales para la Educación Física y de la 
especialidad en Docencia Multigrado que opinan no haber transferido sus 
conocimientos adquiridos en el posgrado a la comunidad donde laboran 
(figura 43).

Figura 43. Vinculación entre el programa de posgrado y su transferencia a la comunidad 
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Es importante destacar que la totalidad de los egresados encuestados 
opinaron haber participado en actividades de innovación social derivadas de 
la formación profesional del programa, tal como se muestra en la figura 44.

Figura 44. Vinculación entre el programa de posgrado y la innovación social 
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Por otra parte, para cuestionamiento sobre si el posgrado permitió al 
estudiantado resolver o atender los retos educativos nacionales, los datos 
muestran que 100% está “completamente de acuerdo” y “de acuerdo” en ello, 
pues opinan que su formación en el posgrado ha permitido, en orden de 
importancia, atender los retos relacionados con: a) educación equitativa, 
inclusiva, intercultural e integral; b) educación de excelencia, pertinencia y 
relevancia; c) sobre el desarrollo profesional, la mejora continua y la voca-
ción de servicio; d) sobre entornos favorables para el proceso de enseñanza- 
aprendizaje. En tanto que el reto relacionado con e) la transformación del 
sistema nacional, muestra opiniones heterogéneas (figura 45). Cerca de 
100% de los egresados de todos los programas mencionan estar de acuerdo 
y solo una opinión advierte no estarlo. 
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Figura 45. Vinculación del programa y la atención al reto: transformación del sistema educativo 
nacional 
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En cuanto al reto de la cultura física y la práctica del deporte, la inclusión 
social y la promoción de estilos de vida saludables, las opiniones fueron 
diversas, pues 13 egresados expresan estar completamente de acuerdo y de 
acuerdo en este punto; sin embargo, 6 egresados no están de acuerdo con 
que se haya atendido ese reto en particular (figura 46). Lo anterior puede 
estar relacionado con el enfoque del propio programa de posgrados que 
cursaron, puesto que sólo 3 egresados pertenecen específicamente al pro-
grama vinculado con la educación física.
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Figura 46. Vinculación del programa y la atención al reto nacional: cultura física y práctica del 
deporte/ inclusión social y la promoción de estilos de vida saludable
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Dimensión profesional

En esta dimensión se describen los resultados referentes a la oportunidad 
académica, adecuación y conveniencia de los elementos de formación de 
los egresados de posgrado para el ejercicio profesional docente. Al respecto, 
la opinión de los encuestados acerca de las ventajas que les brindó cursar 
un posgrado para generar o aplicar nuevos conocimientos o bien para in-
novar en el campo educativo, es en su totalidad considerada como “muy 
adecuada” y “adecuada”; no se recopilan opiniones contrarias.

Figura 47. Vinculación entre el posgrado y la generación o aplicación de nuevos conocimientos en 
el campo educativo
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En torno a las aportaciones del posgrado para la mejora del desempeño 
en el campo educativo se encuentran los rubros: del trabajo docente en tér-
minos generales, del trabajo en el aula, del dominio de contenidos disciplina-
res, así como de respuesta a las demandas propias del servicio profesional 
docente, donde los hallazgos fueron mayoritariamente positivos. Los en-
cuestados consideran que los programas de posgrado que cursaron contri-
buyen favorablemente a la mejora de su trabajo y solamente un caso en la 
maestría en Innovación en la Educación Básica que considera que no le 
aportó elementos suficientes para mejorar su dominio de los contenidos 
disciplinares del nivel en el que se desempeña.

 Se observa un contraste en relación con el trabajo del docente encues-
tado y la formación recibida en el posgrado, pues 68% indica estar de acuer-
do y totalmente de acuerdo en ello. El 32% restante, por su parte, muestra 
que no es así, al expresar estar en desacuerdo y totalmente en desacuerdo; 
específicamente, esta percepción es en su mayoría por egresados de la maes-
tría en Innovación en la Educación Básica (mieb).

Figura 48. Vinculación entre el trabajo que desempeña y su formación en el posgrado
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Al cuestionar a los egresados de posgrado sobre si su formación en un 
programa les ha permitido laborar en otros niveles o servicios educativos, 
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16 están “de acuerdo” y “completamente de acuerdo” con esto e incluso, 12 
de los 19 (63%) consideran que tienen posibilidad de insertarse en otros 
campos profesionales. Cabe hacer notar que 8 opiniones (42%) no compar-
ten este punto de visa, sobre todo aquellas que provienen de la mieb (4 
percepciones) y en menor medida los egresados de la maestría en Compe-
tencias Profesionales para la Educación Física (2 opiniones).

En relación con la participación para promoción, es preciso mencionar 
que 11 egresados (que representan 58%) que ha concursado en estos proce-
sos han recibido por lo menos una respuesta favorable en a) incremento de 
horas, b) promoción para asesor técnico pedagógico, c) director efectivo; en 
tanto que para promoción a una supervisión ninguno ha sido favorecido.

En lo concerniente a los reconocimientos recibidos por cursar un pro-
grama de posgrado, se evidencia que una minoría de los encuestados ha 
sido distinguida, sea con un reconocimiento escolar (9 egresados), en su 
centro de trabajo (9 encuestados), por la supervisión escolar (2 docentes) o 
por la sociedad de padres de familia (8 egresados), y sólo se presentan 2 casos 
que fueron reconocidos por una autoridad estatal o federal.

Dimensión formación continua

Esta dimensión es de suma importancia, ya que evalúa la formación de los 
egresados, hecho que permite la mejora de los programas participantes. La 
percepción sobre las expectativas profesionales que tenían al ingreso del 
posgrado es positiva en su totalidad, pues opinan estar “completamente de 
acuerdo” y “de acuerdo” con ello. 

Específicamente, al cuestionar sobre la contribución de los contenidos 
curriculares en distintos aspectos del campo educativo: la especialización 
del campo laboral, actualización profesional, generación y aplicación del co-
nocimiento, autonomía profesional, trabajo colaborativo, trabajo multidisci-
plinario, las opiniones son sumamente favorables, puesto que en un 100% 
están totalmente de acuerdo y de acuerdo con este rubro. A pesar del pun-
to favorable anterior, es de recalcarse que 79% de los encuestados conside-
ra necesario un rediseño o una actualización de los programas de posgrado, 
ya que lo expresaron al considerar las opciones muy de acuerdo y de acuer-
do (figura 49).
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Figura 49. Pertinencia de un rediseño o actualización del programa de posgrado cursado
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Concretamente, en los ámbitos que están “completamente de acuerdo” 
y “de acuerdo” que el programa de posgrado deba actualizarse son: conte-
nidos disciplinares (58%), contenidos pedagógicos (74%), contenidos di-
dácticos y procesos de innovación (74%), mientras que 84% considera ne-
cesario un rediseño a los programas. Sobre todo, en aspectos que tienen que 
ver con desarrollo de la investigación, un 84% (figura 50).

Figura 50. Necesidad de un rediseño en el programa de posgrado cursado
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Otro punto en el que los egresados emitieron su opinión, estuvo rela-
cionado con la pertinencia de los apoyos complementarios con los que cuen-
tan los posgrados, como son el programa de tutorías, de apoyo a la investi-
gación, de inglés y de asesoría a la titulación. Al respecto, se reporta que los 
programas relacionados con la tutoría y titulación han sido complete per-
tinentes, pues 95% de los estudiantes así lo refieren. En tanto que el progra-
ma de inglés es referido como pertinente por 90 % de los encuestados. Por 
otra parte, 79% tiene una opinión favorable acerca de la factibilidad del 
programa de investigación, en contraste con 21% que considera este apoyo 
como poco factible.

En esta dimensión se reporta la construcción de escenarios reales y 
posibles en contextos y momentos determinados a partir de la sistematiza-
ción y observación de datos cuantitativos y cualitativos, sus tendencias y 
predicciones, con el propósito de contribuir en el diseño, la agenda y el 
establecimiento de políticas para la formación continua. Por lo que, en cuan-
to a las intenciones de formación continua de los egresados (sean especia-
lidad o maestría), expresan (en orden de importancia) que realizarían un 
doctorado, seguido de cursos de actualización, una especialidad o algún 
diplomado (figura 51); en menor medida tendrían la intención de formarse 
en la modalidad de seminarios, y por último en una maestría. 

Figura 51. Intenciones de los encuestados para estudiar otros programas de posgrado
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Por otra parte, las principales necesidades de formación continua que 
los egresados de los programas identifican, indistintamente del posgrado al 
que pertenecen, se relacionan principalmente con la evaluación de apren-
dizajes y la formación en investigación, seguido de trabajar con currículum 
o desarrollo curricular. Además, pero en menor medida, el interés está cen-
trado en temas sobre gestión escolar, tecnologías y algún contenido disci-
plinar, didácticas específicas e inclusión (figura 52).

Figura 52. Necesidades de formación continua de los encuestados

Sin embargo, los impedimentos más notorios para realizar alguna de las 
opciones de formación continua están, en mayor medida, asociados con: la 
ubicación del lugar de procedencia y el apoyo del empleador, seguido de los 
factores de la carga administrativa y académica, las condiciones económicas 
y un factor no menos importante, es el traslado (figura 53).
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Figura 53. Necesidades de los encuestados para realizar un curso de formación continua

Específicamente con este último punto, la opinión de los egresados so-
bre si consideran que su empleador les ha brindado o les brinda las condi-
ciones necesarias para cursar sus estudios de posgrado, los egresados ex-
presan que, en su mayoría, se sintieron apoyados para su profesionalización, 
por lo que se reconoce el compromiso del empleador en la participación de 
su personal para tomar decisiones sobre un programa de posgrado factor.
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Los datos aportados y la información derivada dan cuenta de las interro-
gantes planteadas para este estudio, las preguntas principales que orien-
taron esta investigación evaluativa consistente en evaluar de forma integral 
la pertinencia en la inserción laboral, social y profesional de los egresados 
normalistas del estado de Veracruz y la manera de definir la prospectiva 
de la formación inicial y continua de los docentes interesados en profe-
sionalizarse.

Las respuestas a los anteriores planteamientos estuvieron referidas al 
método empleado para dicho estudio, cuya fase inicial implicó la construc-
ción del significado y el alcance del seguimiento a egresados. La segunda 
fase consistió en la formulación de las preguntas del estudio; la definición 
de las variables, las categorías e indicadores por estudiar, posteriormente se 
redactaron los 51 reactivos guía que conformaron la encuesta cuya validez 
de constructo y contenido contempló 5 dimensiones y 34 indicadores aso-
ciados con la definición operacional de seguimiento de egresados. Como 
última fase, se trabajó el índice de consistencia interna de los reactivos (alfa 
de Cronbach).

Por otra parte, en relación con la pregunta sobre la percepción del egre-
sado acerca del logro de su perfil de egreso y su pertinencia al campo labo-
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ral donde se desempeña profesionalmente, es posible concluir que el currí-
culum normalista, independientemente del año del diseño de los planes y 
programas de estudio, es satisfactoriamente adecuado y suficientemente 
pertinente para el trabajo en el aula. Lo anterior se refuerza bajo las opinio-
nes que versan sobre la implementación de estrategias, y la relación que 
existe en los contenidos de los campos formativos de la educación básica.

En tanto que, para responder al cuestionamiento de si el plan de estudios 
que el docente cursó en la normal le ha permitido continuar con su trayec-
toria académica y desarrollo profesional, la información indica que la es-
cuela normal sienta las bases para el trabajo profesional de los egresados; 
sin embargo, el contexto en donde desarrollan su trabajo influye definitiva-
mente en la elección de un programa de formación continua y en el acceso 
a las oportunidades de aprendizaje presencial o no presencial. Es decir, un 
alto porcentaje afirma que cuentan con las herramientas pedagógicas para 
continuar su desarrollo profesional, pero en definitiva, la distancia de las 
comunidades en donde laboran les retrasa este crecimiento, aunado a una 
visión poco halagadora en relación con cómo el empleador contribuye al 
apoyo para seguir una formación continua.

Al explorar en qué medida es pertinente el Plan de Estudios de las Es-
cuelas Normales ante los requerimientos educativos actuales, en general 
egresados de licenciatura expresan positiva su respuesta, aunque no se rea-
lizó una diferenciación entre los planes 2012 y los anteriores.

Conclusiones por dimensión

En relación con la inserción laboral, dimensión en la que mostramos infor-
mación relacionada con las oportunidades laborales, la adecuación y la 
conveniencia de los elementos de formación inicial del egresado normalis-
ta para el ejercicio profesional docente, es posible concluir que:

•	 Para ingresar al Servicio Profesional Docente (spd), los egresados 
de las en registraron puntuaciones altas que oscilaron entre 80 y 
100%, siendo más evidentes en las generaciones 2016, 2017 y 2018. 
Sin embargo, esta información contrastó con el nivel de idoneidad 
obtenido al ingresar al spd en el año de egreso 2019, pues casi la to-
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talidad de los encuestados obtuvieron un nivel A, en contraste con 
la variación reportada durante las generaciones 2016 a 2018.

•	 Los años más activos en relación con la participación de los docen-
tes en algún proceso de promoción o recategorización para perma-
nencia fueron 2016 y 2017; sin embargo, encuestados con funciones 
de Apoyos técnicos pedagógicos (atp) y directores de estas genera-
ciones expresaron no haber recibido promoción alguna.

•	 El tiempo de espera para la asignación de plazas para los egresados 
de las en ha sido en un mayor porcentaje entre uno y tres meses; no 
obstante, durante 2018 se observó una variación entre uno hasta 
más de seis meses para este proceso.

•	 Si bien 286 de 348 encuestados se afiliaron a algún sindicato, este 
comportamiento ha ido variando por generación, sobre todo en los 
egresados de 2019, cuyos porcentajes de no afiliados son más altos, 
lo que se corresponde con que un número considerable expresó no 
haber tenido la oportunidad de elegir afiliarse a un sindicato en este 
mismo año de egreso (2019).

•	 Los egresados percibieron el proceso de contratación como adecua-
do y en su mayor participación en los procesos de promoción o re-
categorización para la permanencia predominó la generación 2016. 
La generación 2016 fue “invitada” a evaluarse obligatoriamente a los 
dos años de haber obtenido la plaza según la Ley General del Servi-
cio Profesional Docente.

•	 Se identificó una incipiente participación en los procesos de promo-
ción o recategorización para director o atp; en la generación 2016 
sólo se ubicó la participación de dos docentes. Lo anterior podría 
atribuirse a que, por ejemplo, para poder concursar en la promo-
ción para la categoría de director, entre los requisitos generales se 
contemplaba cumplir con el nombramiento definitivo, y la normati-
vidad de ingreso al servicio profesional docente establece que en el 
segundo año se les otorgará el alta definitiva debido a su ingreso al 
servicio profesional docente.

•	 Existe la percepción sobre la suficiencia de plazas en la licenciatura 
de egreso, pero no así en la población total de egresados. Una condi-
ción del acceso al servicio profesional docente es la obligatoriedad 
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de realizar el proceso, independientemente de que existan lugares 
ofertados. En un análisis más exhaustivo y quizá como una prospec-
tiva, se puede evaluar esta percepción con respecto al número de 
egresados y plazas disponibles por licenciatura. Seguramente los 
números cambian al comparar entre ellas.

La dimensión social concentró información relacionada con la oportunidad 
social, adecuación y conveniencia de los elementos de formación inicial del 
egresado normalista, para el ejercicio profesional docente. Al respecto, la 
información permitió identificar que:

•	 El tiempo estimado en el que la mayoría de los egresados de las en 
han permanecido en sus adscripciones (independientemente de que 
haya sido la primera, segunda o tercera adscripción) oscila entre 0 y 2 
años; además, reportan que entre el segundo y tercer lugar de ads-
cripción han dejado de aplicar para un cambio, lo que se interpreta 
como cierta permanencia y arraigo en el centro de trabajo y la co-
munidad.

•	 Si bien el clima laboral en los centros de trabajos de los egresados es 
mayormente satisfactorio, las condiciones de infraestructura, ubica-
ción geográfica, pero sobre todo de seguridad, muestran un número 
considerable de opiniones de poca y nada satisfacción. A pesar de 
ello, casi la totalidad de los egresados de las distintas generaciones 
menciona que su trabajo ha favorecido el establecimiento de víncu-
los con la comunidad, permitiéndoles intervenir en distintas ocasio-
nes en la toma de decisiones en programas y actividades de la co-
munidad y en programas para el bienestar social.

•	 En torno a los programas y actividades comunales relacionados con 
el bienestar social, se evidencia que los egresados intervienen de 
manera limitada; sin embargo, predomina la posibilidad de su parti-
cipación, su percepción sobre el salario lo consideran como “no jus-
to” en comparación con el desarrollo de las actividades laborales 
que realizan. De la misma manera, no perciben alguna mejora sala-
rial al participar en promociones o recategorizaciones y prevalece su 
percepción negativa al considerar no satisfactoria la mejora salarial 
debido a la promoción o recategorización.
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La percepción predominante sobre la dimensión profesional de los egre-
sados es que su formación inicial contribuyó con las demandas laborales 
que tuvieron que afrontar, además de considerarla positiva para el desarro-
llo de sus competencias laborales, así como para satisfacer las demandas del 
Servicio Profesional Docente; en síntesis, que existe consistencia entre el 
trabajo que desempeñan y la formación inicial.

Asimismo, se observó una marcada tendencia de los egresados a consi-
derar la posibilidad de laborar en niveles y servicios educativos distintos a 
la formación de licenciatura y la factibilidad de laborar en campos profe-
sionales distintos a su formación inicial.

En la dimensión de formación inicial los egresados manifestaron:

•	 Una marcada tendencia de satisfacción acerca de la pertinencia de 
sus competencias con el trabajo profesional, consideran que su for-
mación inicial se relaciona con sus expectativas laborales y conside-
raron pertinentes los contenidos curriculares (campos o trayectos 
formativos) con el campo laboral, destacando aquellos relacionados 
con la práctica profesional y la preparación de la enseñanza y el 
aprendizaje.

•	 En cuanto a la reorganización de las mallas curriculares de los dis-
tintos planes y programas de estudio, la percepción de los egresados 
es variable, el mayor peso se encuentra sobre estrategias diversifica-
das y contenidos didácticos, mientras que en menor medida en los 
contenidos disciplinares y pedagógicos. La mayoría de los egresados 
manifiestan que se requiere una adecuación total a las mallas o ma-
pas curriculares y valoran positivamente todos los servicios comple-
mentarios a la formación inicial, destacando la asesoría de aprendi-
zajes, música, arte y danza.

•	 Los egresados consideran que existe total congruencia entre el abor-
daje curricular de práctica profesional, psicopedagógico y prepara-
ción para la enseñanza con el campo laboral y, en menor medida, 
con la lengua adicional y tic, lo anterior quizá atribuible a que los 3 
primeros se relacionan de manera directa con la docencia.

•	 Los temas transversales de mayor incidencia en la educación nor-
mal son la igualdad y equidad de género, educación ambiental y 
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sustentabilidad, además de la ciudadanía; sin embargo, se contem-
pla necesario reforzar los temas relacionados con la educación fi-
nanciera. En congruencia con lo anterior, la opinión de los egresa-
dos sobre la integración de los contenidos transversales es altamente 
positiva en igualdad y equidad de género, educación ambiental y 
ciudadanía.

•	 Desde la perspectiva de los egresados, los temas transversales ofer-
tados a lo largo de la formación inicial deben ser incluidos como 
parte de los créditos obligatorios y no sólo como cursos o talleres 
opcionales.

•	
Finalmente, en la dimensión de formación continua, gran parte de los 

encuestados ha tenido oportunidad de realizar cursos de actualización una 
vez que han egresado de la escuela normal; un porcentaje considerable ha 
cursado diplomados y estudios de maestría. En menor medida se registran 
las certificaciones de una segunda lengua, laborales y estudios doctorales.

•	 Entre las principales necesidades de formación continua (parte de 
los créditos obligatorios) que los egresados normalistas identifican, 
la mayoría se relacionan con la gestión escolar, las didácticas especí-
ficas, pedagogía, currículum-desarrollo curricular, la evaluación de 
aprendizajes, la diversidad e inclusión, así como las tecnologías, la 
investigación y el conocimiento disciplinar.

•	 Más de la mitad de los egresados consideran necesario el respaldo 
del empleador para realizar estudios de posgrado y refirieron contar 
con éste; en contraste, un sector de ellos expresó no contar con el 
apoyo del empleador para la formación continua y entre los impedi-
mentos más notorios que identifican son la ubicación del lugar de 
procedencia y la oferta educativa, el traslado, la carga administrativa 
y las condiciones económicas; en menor medida, la carga académica 
y el apoyo del empleador. Específicamente con este último punto, la 
opinión de los egresados sobre si consideran que su empleador les 
brindaría las condiciones necesarias para acceder a programas de 
posgrado, las opiniones se encuentran divididas.
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Principales conclusiones en posgrado

En la dimensión laboral, mostramos información relacionada con las opor-
tunidades laborales, la adecuación y la conveniencia de los elementos de 
formación inicial del egresado normalista. Para el ejercicio profesional do-
cente es posible concluir que:

•	 La mayoría de los encuestados en posgrado expresaron que el cur-
sar una opción ofertada por las escuelas normales favoreció adecua-
damente el resultado del examen de permanencia y/o promoción en 
el servicio, sobre todo siete egresados de la maestría en Innovación 
en la Educación Básica lo perciben así.

•	 El 100% de los encuestados está de acuerdo en que cursar un pos-
grado permitió resolver o atender retos educativos nacionales, dicho 
aspecto en los retos relacionados con la educación equitativa, inclu-
siva, intercultural e integral; la educación de excelencia, pertinencia 
y relevancia; el desarrollo profesional, la mejora continua y la voca-
ción de servicio; los entornos favorables para el proceso de enseñan-
za aprendizaje. En tanto que los retos relacionados con la transfor-
mación del sistema educativo nacional, de la cultura física y la 
práctica del deporte, la inclusión social y la promoción de estilos de 
vida saludables, son heterogéneas, debido a la especificidad de éstos.
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6.

Marca solo un óvalo.

Preescolar

Primaria

Educación especial (Área de Discapacidad intelectual)

Educación especial (Área Auditiva y de Lenguaje)

Secundaria con Especialidad en Telesecundaria

Secundaria con Especialidades (Español, Matemáticas, Biología, Formación cívica)

Educación física

7.

Marca solo un óvalo.

2016

2017

2018

2019

Egresé de la Licenciatura en *

En el año *
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¿En cuánto tiempo se te asignó tu plaza? #
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Los procesos de ingreso, promoción o recategorización fueron pertinentes con los resultados
que obtuve

Los procesos de ingreso, promoción o recategorización fueron pertinentes con el
nombramiento que obtuve

Estoy afiliada(o) a un sindicato #



108 	 A P É N D I C E  A �

19/07/23, 15!51Seguimiento de Egresados

Página 8 de 22https://docs.google.com/forms/u/0/d/1-2RiiYR5_s_vPBoNzGeGpVRhE8d0WAYxoCmJrPJtW48/printform

!]"

2(/$(),&#&).')34(#&1

M)

I+

$^"

2(/$(),&#&).')34(#&1

M)O'(-6'6?S.1&=0&6

M)O'/&2+'=+'6?S.1&=0&6

I+'&<160)-='(?9-2&6

!(#*()()#()0/"5.'*()89

Dimensión social

a+;/-20&'(-6'+/+20?=1*-*&6'6+.1-(&6'/-2-'&('&f&2.1.1+'/2+D&61+=-('*+.&=0&

$!"

2(/$(),&#&).')34(#&)0&/)7%#(1

Tuve libertad para elegir un sindicato #

En la convocatoria en la que participé habían plazas para mi licenciatura #

Indica el tiempo que permaneciste en tu(s) adscripción(es) #

*&'^'-'!'-i+ *&'!'-'$'-i+6 *&'$'-'@'-i+6 B-6'*&'@'-i+6 I+'-/(1.-

g21;&2-'-*6.21/.1E=

M&9?=*-'-*6.21/.1E=

V&2.&2-'-*6.21/.1E=

g21;&2-'-*6.21/.1E=

M&9?=*-'-*6.21/.1E=

V&2.&2-'-*6.21/.1E=



	 A P É N D I C E  A � 109

19/07/23, 15!51Seguimiento de Egresados

Página 9 de 22https://docs.google.com/forms/u/0/d/1-2RiiYR5_s_vPBoNzGeGpVRhE8d0WAYxoCmJrPJtW48/printform

$$"

2(/$(),&#&).')34(#&1

I-*-'6-016D&.5+L-N

! $ @ X Y

a+;/(&0-;&=0&'6-016D&.5+L-N

$@"

2(/$(),&#&).')34(#&)0&/)7%#(1

$X"

2(/$(),&#&).')34(#&1

M)

I+

¿Qué tan satisfecho(a) te encuentras con el resultado obtenido en el examen de
permanencia y lugar de adscripción actual?

¿Qué tan satisfecho(a) te encuentras con las condiciones de tu centro de trabajo? #
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Mi trabajo me permite establecer vínculos con la comunidad #
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Mi trabajo me permite intervenir en la toma de decisiones en programas y actividades de la
comunidad

Mi trabajo me permite intervenir en programas y actividades de la comunidad para el
bienestar social

Considero que mi salario retribuye las labores que desarrollo #
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Percibo que mejoró mi ingreso salarial con mi promoción o recategorización #

Pienso que las prestaciones laborales me ayudan a satisfacer mis necesidades básicas #

¿Consideras que tu formación inicial te aportó los elementos necesarios para realizar tu
trabajo?
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Las competencias desarrolladas en tu formación inicial te permiten desempeñar tu práctica
profesional

¿Consideras que son consistentes las demandas del Servicio Profesional Docente con tu
formación inicial?

¿Considera que tu formación inicial te permitió el dominio de contenidos para el desempeño
en tu nivel educativo?
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¿El trabajo que desempeñas está relacionado con tu formación inicial? #

¿Consideras que tu formación en la licenciatura te permite laborar en otros niveles o servicios
educativos?

¿Consideras que la formación en la licenciatura te permite laborar en otros campos
profesionales?
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Dimensión formación inicial

Dí qué piensas de tu formación inicial 

37.

Marca solo un óvalo.

Totalmente

Medianamente

Parcialmente

En nada

38.

Marca solo un óvalo.

Totalmente

Medianamente

Parcialmente

En nada

¿Las competencias desarrolladas en tu formación inicial fueron pertinentes para  tu trabajo
profesional?

¿Tu formación inicial contribuye a tus perspectivas profesionales? *
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¿Consideras que los contenidos curriculares de los campos o trayectos formativos fueron
pertinentes para enfrentar el campo laboral?

V+0-(;&=0& B&*1-=-;&=0& g-2.1-(;&=0&
H=

=-*-

V2-,&.0+'g61.+/&*-9E91.+

V2-,&.0+'g2&/-2-.1E='*&'(-'&=6&i-=K-',

&('-/2&=*1K-f&

V2-,&.0+'*&'g2R.01.-'g2+D&61+=-(

V2-,&.0+'*&'(&=9?-'-*1.1+=-(',

0&.=+(+9)-6'*&'(-'1=D+2;-.1E=',

.+;?=1.-.1E=

V2-,&.0+'*&'.?26+6'+/0-013+6

A+2;-.1E='a+;Q=

A+2;-.1E='d&=&2-(

A+2;-.1E='&6/&.)S.-

V2-,&.0+'g61.+/&*-9E91.+

V2-,&.0+'g2&/-2-.1E='*&'(-'&=6&i-=K-',
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.+;?=1.-.1E=
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¿Consideras necesario la reorganización de las mallas o mapa curriculares de la licenciatura
que cursaste?
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¿Qué tipo de adecuación consideras que es necesario realizar en la malla o mapa curricular?

V+0-(;&=0& B&*1-=-;&=0& g-2.1-(;&=0& I1=9?=-

M+:2&'.+=0&=1*+6'*16.1/(1=-2&6
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¿Consideras que los servicios complementarios contribuyeron con tu formación inicial y
desempeño laboral?

V+0-(;&=0& B&*1-=-;&=0& g-2.1-(;&=0& H='=-*-

V?0+2)-
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¿El abordaje de los contenidos curriculares por tus Profesores fue congruente con el campo
laboral?

V+0-(;&=0& B&*1-=-;&=0& g-2.1-(;&=0& H='=-*-

g2R.01.-'/2+D&61+=-(
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¿Durante tu formación se contempló el estudio de temas transversales en educación? #

V+0-(;&=0& B&*1-=-;&=0& g-2.1-(;&=0& H='=-*-
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Dimensión formación continua

a+;/-20&'-.&2.-'*&'0?'D+2;-.1E='.+=01=?-

¿Qué tan pertinentes y necesarios fueron los contenidos disciplinares en los temas
transversales?
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¿Consideras necesario incluir en las mallas o mapas curriculares los temas transversales
como parte de los créditos obligatorios?
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Después de tu titulación ¿realizaste estudios de formación continua? #
g?&*&6'6&i-(-2';-6'*&'?=-'+/.1E=

!¿Cuáles serían tus necesidades de formación continua? #
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¿Consideras que tu empleador te brinda las condiciones necesarias para acceder a los
programas de posgrado?

¿Consideras que tu empleador te brinda las condiciones necesarias para cursar y concluir un
curso de formación continua?

¿Qué te impediría realizar un curso de formación continua? #
g?&*&6'6&i-(-2';-6'*&'?=-'+/.1E=

Formularios
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